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1. Общие положения

Задачи практических занятий:
       Практическая  работа студента  связана с необходимостью самостоятельной организации своей работы, которая включает: конспектирования, работы с первоисточниками, работа с контрольными вопросами по изученной теме и т.п.

        Одной из основных задач преподавателя является помощь студентам в организации их практической  работы. Это особенно важно в современных условиях развития общества, когда специалисту после окончания учебного заведения нужно заниматься самообразованием и развиваться по своей специальности.
Цель практических занятий:

1. Глубокое изучение сущности вопроса, возможность основательно в нем разобраться;

2. Выработка стойких самостоятельных взглядов и убеждений;

3.Фомирование ценных качеств: трудолюбие, дисциплинированность, аккуратность,  

    творческий подход к делу, самостоятельность мышления;

4. Развитие умения самостоятельно приобретать и углублять знания.
Условия, обеспечивающие успешное выполнение практической работы:
- мотивационность задания (для чего, чему способствует);

- четкая постановка задач;

- алгоритм, метод выполнения работы, знание студентом способов ее выполнения;

- четкое определение преподавателем форм отчетности, сроки выполнения;

- критерии оценки, отчетности;

- виды и формы контроля.

2. Виды практических занятий

Практическая работа заключается в выполнении студентами, под руководством преподавателя, комплекса учебных заданий направленных на усвоение научно-теоретических основ учебной дисциплины «Экономика организации», приобретение практических навыков овладения методами практической работы с применением современных информационных и коммуникационных технологий, других производственных технологий. Выполнения практической работы студенты производят в письменном виде. 

Практические занятия способствуют более глубокому пониманию теоретического материала учебного курса, а также развитию, формированию и становлению различных уровней составляющих профессиональной компетентности студентов. Основой практикума выступают типовые задачи, которые должен уметь решать специалист на предприятиях Почтовой связи.
3. Тематика практических занятий

Практическое занятие 1.
Тема занятия:  Выполнение заданий в тестовой форме на тему «Предприятие и организация производства»

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: Уметь определять понятие юридического лица, предприятия. 

Классификация субъектов связи по ведомственной и отраслевой принадлежности. Классификация по размерам предприятия. 

Распределение предприятий по формам собственности. 

Задание:

· Решить тест на тему: «Предприятие и организация производства»

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Классификация предприятий по признакам.


Систематизация и группировка предприятий носит условный характер, т. е. одно и то же предприятие может относится к различным группам.

·  По сфере деятельности:

· предприятия, действующие в сфере материального производства — это предприятия промышленности, сельского хозяйства, транспорта, строительства.

· предприятия, действующие в сфере нематериального производства — это предприятия, которые создают услуги (бытовые, социальные, культурные).

      2.  По отраслевой принадлежности:

1. предприятия промышленности — металлургические, химические, текстильные;

2. предприятия сельского хозяйства — животноводческие, овощеводческие.

3. По экономическому назначению:

3.  предприятия, производящие средства производства — нефтедобыча, переработка, машиностроительные;

4. предприятия, производящие предметы потребления — пищевые, текстильные.

     4.  По характеру воздействия на предметы труда:

1. добывающие — угольные, газодобыча;

2. перерабатывающие — станкостроение, машиностроение.

1. По типу производства:

3. единичное производство — характеризуется широким ассортиментом продукции и малым объёмом выпуска изделий;

4. серийное производство — характеризуется изготовлением ограниченного ассортимента продукции;

5. массовое производство — характеризуется изготовлением отдельных видов продукции в больших количествах.

        6.    По уровню специализации:

· узкоспециализированные — предметные (тракторный завод), подетальные (производство подшипников), технологические (производство кислот в химической промышленности);

· многопрофильные — металлургические, химические, целлюлозно-бумажные.

· По размерам:

· крупные, средние, мелкие — размер предприятия определяется численностью занятых на нём работников.

        8.   По степени прерывности производства:

· с прерывном режимом работы;

· с непрерывном режимом работы — сталелитейное производство.

Классификация предприятий по организацонно — правовым формам деятельности.


Предприятие как юридическое лицо имеет следующие признаки:

· имущественная ответственность;

· самостоятельное выступление в гражданском обороте от своего имени;

· организационное единство.


В результате многообразия типов собственности могут быть созданы субъекты хозяйствования разных организационно — правовых форм.


Наиболее значимыми признаками, отличающими одну  организационно — правовую форму от другой, являются:

· количество участников данного хозяйственного объединения;

· способ распределения прибылей и возмещения убытков;

· источники имущества, составляющего материальную основу хозяйственной деятельности;

· собственник применяемого капитала;

· пределы имушественной ответственности.


Субъектами хозяйствования могут быть как физические, так и юридические лица.


Основными признаками, позволяющими считать тот или иной субъект юридическим лицом, являются:

· право вступать в хозяйственные отношения с другими юридическими лицами;

· право защищать свои имущественные интересы;

· наличие регистрационного свидетельства и лицензии на право осуществления тех или иных видов деятельности;

· наличие утверждённого в установленном порядке устава.


Юридические лица по цели своей деятельности делятся:

· Коммерческие организации — это предприятия, которые основной целью своей деятельности ставят извлечение прибыли (индивидуальные предприятия, государственные и муниципальныеунитарные предприятия, производственные кооперативы, хозяйственные товарищества, хозяйственные общества);

· Некоммерческие организации — создаются для других целей и не распределяют полученную прибыль между участниками (потребительские кооперативы, религиозные организации, благотворительные фонды).


Физическое лицо признаётся предпринимателем с момента регистрации хозяйства.

Индивидуальная трудовая деятельность выступает как:

1. Индивидуальные предприниматели — отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом;

2. Фермерские хозяйства. 

Задание:
1. Напротив данных определений вставьте нужные значения.

	Значение
	Определение

	Коммерческие организации
	Предприятия, которые основной целью своей деятельности ставят извлечение прибыли.

	Предпринимательство
	Инициативная самостоятельная деятельность граждан и их объединений, осуществляемая на свой страх и риски под свою ответственность, направленная на получение прибыли.

	Производственная структура
	Разделение предприятия на производственные подразделения (цеха, участки, службы), принципы их построения, взаимной связи и размещения.

	Операция
	Технически и технологически однородная, законченная часть процесса, которая представляет комплекс элементарных работ, выполняемых на одном рабочем месте.

	Предприятие
	Сложная экономическая система, объединяющая производственные и людские резервы, имеющая общие цели в достижении результатов производства.

	Производственный

процесс
	Совокупность действий, в результате которых исходные материалы и полуфабрикаты превращаются в готовую продукцию.

	Массовое производство
	Тип производства, который характеризуется изготовлением отдельных видов продукции в больших количествах.

	Коммерческое предпринимательство
	Вид предпринимательства, основой которого являются товарно-денежные и торгово-обменные операции.

	Производственный цикл
	Промежуток времени от момента запуска изделия в производство до момента полного его изготовления, комплектации, приёмки и сдачи на склад. 

	Некоммерческие организации
	Предприятия, которые не распределяют полученную прибыль между участниками.


2. Решите тест.

1. Инициативная самостоятельная деятельность юридических лиц, направленная на получение прибыли, - это:

· Предпринимательская деятельность

· Некоммерческая организация

2. Обособленный технико-экономический и социальный комплекс, предназначенный для производства полезных для общества благ с целью получения прибыли – это:

· Сектор экономики;

· Отрасль;

· Предприятие
3. Какие из характеристик относятся к понятию «юридическое лицо»?

· Имущественная ответственность;

· Систематическое получение прибыли от пользование имуществом;

· Организационное единство;

4. К некоммерческим организациям нельзя отнести:

· Фонды и учреждения;

· Потребительские кооперативы;

· Общественные и религиозные организации;

· Хозяйственные товарищества.

5. Предприятия по типу производства делятся:

· Единичные, массовые, серийные;

· Основные, вспомогательные, обслуживающие;

· Предметные, технологические, смешанные.

6. К коммерческим организациям не относятся:

· Хозяйственные товарищества и общества;

· Производственные кооперативы;

· Потребительские кооперативы.

7. Численность предприятий оказывает влияние на классификацию предприятий  по :

· Уровню специализации;

· Размерам;

· Экономическому назначению.

8. Промежуток времени от момента запуска изделия в производство до момента полного его изготовления, комплектации, приёмки и сдачи на склад – это:

· Производственный цикл;

· Организация производства;

· Производственный процесс.

9. Какие организации признаются коммерческими?

· Любые организации, имеющие самостоятельный баланс или смету;

· Любые организации, зарегистрированные в реестре юридических лиц;

· Организации , преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли.

10. По отраслевой принадлежности предприятия делятся:

· Предприятия промышленности и сельского хозяйства:

· Добывающие и перерабатывающие предприятия;

· Многопрофильные и узкоспециализированные.

Практическое занятие № 2

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчету среднегодовой стоимости основных средств.
Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: Определить среднегодовую стоимость основных фондов, стоимость фондов на конец года, коэффициенты ввода и выбытия основных фондов.

Задание:

Определить среднегодовую стоимость основных фондов, стоимость фондов на конец года, коэффициенты ввода и выбытия основных фондов.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:

Основные производственные фонды (ОПФ) – это совокупность средств труда (часть физического капитала), функционирующих в сфере материального производства в неизменной натуральной форме в течение длительного времени и переносящих свою стоимость на вновь созданный продукт по частям, по мере изнашивания. 



Классификация ОПФ по группам:

1. Производственные здания

2. Сооружения и передаточные устройства (скважины, плотины, линии электропередач)

3. Силовые машины и оборудование (генераторы, трансформаторы)

4. Рабочие машины и оборудование (станки, литейные машины, автоматические линии)

5. Измерительные и регулирующие приборы всех видов, лабораторное оборудование

6. Транспортные средства

7. Вычислительная техника

8. Инструмент

9. Производственный и хозяйственный инвентарь

10. Прочие виды основных средств (библиотечные фонды, затраты на аренду)

Среднегодовая стоимость ОПФ:

Ф = Фн + (Фв Тв) / 12 – (ФлТл) / 12

где Фн – стоимость основных фондов на начало года, руб.;

      Фв и Фл – стоимость соответственно вновь вводимых и ликвидируемых основных фондов, руб.;

Тв – число полных месяцев эксплуатации вновь введённых основных фондов; 

Тл – число месяцев, остающихся со времени выбытия основных фондов до конца года.


Стоимость ОПФ на конец года:

ОФ к.г. = ОФн. г. + ОФвв – ОФ выб. 

 
Коэффициент ввода ОПФ:

Квв = Фв / ОФк.г.

Коэффициент выбытия ОПФ:

Квыб. = Фвыб / Фн


Задача № 1.


Определить структуру основных производственных фондов, если активная часть основных фондов составляет 4340 тыс. руб. и пассивная 2500 тыс. руб.  

Решение:

ОФ общ. = 4340 тыс. руб. + 2500 тыс. руб. = 6840 тыс. руб.

Уд. вес акт. = 4340 тыс. руб. / 6840 тыс. руб. х 100% = 63,5%

Уд. вес пас. = 2500 тыс. руб. / 6840 тыс. руб. х 100% = 36,5%

Задача № 2.

              Определить среднегодовую стоимость основных фондов, стоимость основных фондов на конец года, если на начало года их стоимость составляла 8820 тыс. руб., в течение года их стоимость осуществлялись ввод и выбытие фондов соответственно:

       1 марта – 73 тыс. руб. и 3 тыс. руб. ;

1 мая – 54 тыс. руб. и 8 тыс. руб. ;

1 сентября – 41 тыс. руб. и 3 тыс. руб. ;

3. декабря – 14 тыс. руб. и 10 тыс. руб. 

Решение:

                Определим среднегодовую стоимость ОПФ по формуле:

                ОФ ср. = Фн + (Фв Тв) / 12 - (Фл Тл) / 12 

ОФ ср. = 8820 + (73 х 10 + 54 х 8 + 41 х 4 + 14 х 1) / 12 – (3 х 10 + 8 х 8 + 3 х 4 + 10 х 1) / 12 =   8922 тыс.  руб.

               Стоимость ОПФ на конец периода:

               ОФ к.г. = ОФн. г. + ОФвв – ОФ выб. 

      ОФ к.г. = 8820 + (73 + 54 + 41 + 14)  – (3 + 8 + 3 + 10) = 8978 тыс. руб.


Задача № 3.

           Стоимость основных фондов предприятия на начало 2007г. составляла 3673 тыс. руб. Ввод и выбытие основных фондов осуществлялись соответственно :

            1 февраля – 43 тыс. руб. и 8.5 тыс. руб. ;

            1 мая – 60 тыс. руб. и 3 тыс. руб. ;

            1 августа – 54 тыс. руб. и 2.6 тыс. руб. ;

            1 ноября - 12 тыс. руб. и 5.2 тыс. руб. 

Определить среднегодовую  и стоимость на конец года основных фондов, а так же коэффициенты ввода и выбытия.


Решение:


                ОФ ср.  = Фн + (Фв Тв) / 12 - (Фл Тл) / 12 

ОФ ср. = 3673 + (43 х 11 + 60 х 8 + 54 х 5 + 12 х 2) / 12 – (8,5 х 11 + 3 х 8 + 2,6 х 5 + 5,2 х 2) / 12 =    3765,2 тыс. руб. 

 ОФ к.г. = ОФн. г. + ОФвв – ОФ выб. 

ОФ к.г. = 3673 + (43 + 60 + 54 + 12) – (8,5 + 3 + 2,6 + 5,2) = 3822,7 тыс. руб.

Квв = ОФв / ОФк          Квв = (43 + 60 + 54 + 12) / 3822,7  = 0,044

Квыб. = ОФвыб / ОФн         Квыб. =  (8,5 + 3 + 2,6 + 5,2) / 3673 = 0,005  


Раздаточный материал.


Задача № 1.


Определить среднегодовую стоимость основных фондов, стоимость фондов на конец года, коэффициенты ввода и выбытия по следующим данным:

- стоимость основных фондов на начало года – 9100 тыс. руб. ;

- 1 марта поступило 3200 тыс. руб.;

- выбыло в связи с износом 1 октября 4500 тыс. руб.;

а 1 декабря – 700 тыс. руб.


Задача № 2.


Определить структуру основных фондов, фондоотдачу, если выпуск продукции за год составил 3500 тыс. руб. Стоимость отдельных объектов по группам представлена ниже:

2. Здания – 879 231 тыс. руб.

3. Сооружения – 59 100 тыс. руб. 

4. Измерительные приборы – 19 233 тыс. руб.

5. Рабочие машины – 821 420 тыс. руб.

      5)  Силовые машины – 18 755 тыс. руб. 


Задача № 3.


Состав основных фондов по группам, их стоимость на начало года и измерения в течение года следующие (тыс. руб. )

	Группы ОФ
	На начало года 
	Изменения в течение года 
	На конец года 
	Структура (уд. вес, %),начало года  
	Структура (уд. вес, % )

Конец года

	1.Здания
	341 510
	-
	
	
	

	2. Сооружения
	64 610
	-
	
	
	

	3.Передаточные устройства
	36 920
	+440
	
	
	

	4.Раб.машины и оборудование
	378 430
	+23 500
	
	
	

	5.Силовые машины
	18 460 
	-530
	
	
	

	6. Измерительные приборы
	23 998 
	-810
	
	
	

	7.Вычислительная техника 
	21 229
	+750
	
	
	

	8.Транспортные средства
	22 152
	-910
	
	
	

	9.Прочие
	15 691
	-230
	
	
	

	ВСЕГО
	
	
	
	
	



Задача № 4.


На начало года стоимость основных средств составляла 55 тыс. руб. В марте предприятие приобрело станки на сумму 7 тыс. руб. , а в июне было ликвидировано оборудование на сумму 5 тыс. руб. За год предприятие выпустило продукции на сумму 310 тыс. руб. Численность персонала – 130 человек. Определить : среднегодовую  стоимость основных средств 

Задача № 5.


Стоимость основных фондов предприятия «Олимп» на начало года составляла        5 млн. руб. В течение года установлено 5 новых станков п 145 тыс. руб. каждый, причём 1 станок введён в действие 1 апреля, а 4 станка — 15 июля.


Четыре станка устаревшей модификации на 1 сентября были проданы по 35 тыс. руб. каждый.


Определить среднегодовую стоимость основных фондов. 

Практическое занятие № 3
Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчету амортизационных отчислений основных средств 

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: Определять амортизацию основных фондов и её сущность. Расчет амортизационных отчислений. Порядок использования амортизационного фонда.

Задание:

Определять амортизацию основных фондов и её сущность. Расчет амортизационных отчислений.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут
Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Основные производственные фонды в процессе эксплуатации изнашиваются. Различают два вида износа: физический и моральный.


Физический износ – это постепенная утрата основными фондами своей  потребительской первоначальной стоимости, происходящая не только в процессе их функционирования, но и при их бездействии (естественное разрушение от внешних воздействий, атмосферного влияния, коррозии).


Физический износ основных фондов зависит от:

1. Качества основных фондов, их технологического совершенства (конструкции, вида и качества  материалов);

2. Особенностей технологического процесса;

3. Времени их действия (количества дней работы в году, смен в сутки, часов работы в смену);

4. Степени защиты основных фондов от  внешних условий;

6. Качества ухода за основными фондами и их обслуживания;

7. Квалификации работников и их отношения к основным фондам. 

Моральный износ – это потеря стоимости основных фондов. Обесценение происходит вследствие появления более современного оборудования, обладающего лучшими технико-экономическими характеристиками.

Основным источником покрытия затрат, связанных с обновлением основных фондов, являются собственные средства предприятий. Они накапливаются в течение всего срока службы основных фондов в виде амортизационных отчислений.

Амортизация – это денежное выражение физического и морального износа основных фондов, денежное возмещение износа основных фондов путём включения части их стоимости в затраты на выпуск продукции.

Денежное выражение размера амортизации есть амортизационные отчисления. Амортизационные отчисления входят в состав затрат на производство  и реализацию продукции. 

Размер годового амортизационного фонда зависит от средней годовой стоимости основных фондов и нормы амортизации. 

Норма амортизации (На) рассчитывается по формуле:

На = (ОФп – Офл) / (ОФп х Тн) х100%

где ОФп – первоначальная стоимость основных фондов;

      Офл – ликвидационная стоимость основных фондов;

      Тн – нормативный срок службы. 

Сумма амортизационных отчислений за год (Аг) определяется по формуле:

Аг = (На х ОФср) / 100%

где ОФср – среднегодовая стоимость основных фондов   

 Способы начисления амортизации:

линейный;

уменьшаемого остатка;

списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования;

пропорционально объёму продукции.

Задача № 1 — Линейный способ.


Стоимость приобретённого объекта 500 тыс. руб. Срок полезного использования 5 лет. Определить амортизационные отчисления.

Решение:

 Годовая норма амортизации: 100% / 5 лет = 20%       

Годовая сумма амортизационных отчислений: (500 тыс. руб. х 20%) / 100% = 100 тыс. руб.

Амортизационный план:                                                                                               (тыс. руб.)

	Год
	Первоначальная стоимость
	Годовая сумма амортизационных отчислений
	Амортизационный фонд
	Остаточная стоимость

	Первый
	500
	100
	100
	400

	Второй
	500
	100
	200
	300

	Третий
	500
	100
	300
	200

	Четвёртый
	500
	100
	400
	100

	Пятый 
	500
	100
	500
	0


Задача № 2 — Способ  уменьшаемого остатка.


Стоимость приобретённого объекта 500 тыс. руб. Срок полезного использования 5 лет. Учётной политикой данной организации определено, амортизация производится с коэффициентом ускорения, равным 2. 

Решение: 

Годовая норма амортизации 100% : 5 лет = 20%                                                                   За год увеличивается на коэффициент ускорения равный 2. Отсюда годовая норма с учётом коэффициента ускорения составит: 20 х 2 = 40%. 

Амортизационный план:                                                                                               (тыс. руб.)

	Год
	Остаточная стоимость
	Годовая сумма амортизационных отчислений
	Амортизационные отчисления 

за месяц
	Амортиза

ционный фонд

	Первый
	500
	(500х40%) / 100% = 200
	200 / 12 = 16,67
	200

	Второй
	500 – 200 = 300
	(300х40%) / 100% = 120
	120 / 12 = 10 
	200 + 120 = 320

	Третий
	300 – 120 = 180
	(180х40%) / 100% = 72
	72 / 12 =6
	320 + 72 = 392

	Четвёртый
	180 – 72 = 108
	(108х40%) / 100% = 43,2
	43,2 / 12 = 3,6
	392 + 43,2 = 435,2

	Пятый 
	108 – 43,2 =64,8
	(64,8х40%) / 100% = 25,9
	25,9 / 12 = 2,16
	435,2 + 25,9 = 461,1



Задача № 3 — Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования


Взят на учёт объект стоимостью в 500 тыс. руб. Срок полезного использования 5 лет. 

Решение: 

Сумма лет срока службы объекта: 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 лет. 

Амортизационный план:                                                                                               (тыс. руб.)

	Год
	Первона-

чальная

 стоимость
	Годовая норма

амортизации   
	Годовая сумма амортизацион-

ных отчислений
	Амортизационные отчисления 

за месяц
	Амортиза

ционный фонд

	Первый
	500
	5 / 15 = 0,333 или 33,33%
	(500х33,33%) / 100% = 166,667
	166,667 / 12 = 13,8
	166,67

	Второй
	500
	4 / 15 =0,2667 или 26,67%
	(500х26,67%) / 100% = 133,333
	133,333 / 12 = 11,1 
	166,667 + 133,333 = 300

	Третий
	500
	3 / 15 = 0,2 или 20%
	(500х20%) / 100% = 100
	100 / 12 =8,3
	300 + 100 = 400

	Четвёртый
	500
	2 / 15 =0,1333 или 13,33%
	(500х13,33%) / 100% = 66,667
	66,667 / 12 = 5,55
	400 + 66,667 = 466,667

	Пятый 
	500
	1 / 15 =0,0667 или 6,67%
	(500х6,67%) / 100% = 33,333
	33,333 / 12 = 2,78
	466,667 + 33,333 = 500



Задача № 4 — Способ списания стоимости пропорционально объёму продукции


Взят на учёт грузовой автомобиль стоимостью 80 тыс. руб. и предполагаемым пробегом до 40 тыс. км. В отчётном периоде пробег составил 10 тыс. км. Определить амортизационные отчисления по данному объекту. 

Решение:

Сумма амортизационных отчислений за единицу выполненной работы составит 2 руб. за каждый километр пробега автомобиля: 80 000 руб. / 40 тыс. км = 2 руб./км

В отчётном году сумма амортизационных отчислений составит:                                             2 руб./км х 10 тыс. км = 20 000 руб.

Месячная сумма амортизационных отчислений составит:                                                           20 000 руб. / 12 мес.= 1666,7 руб.

Раздаточный материал.

Задача № 1.
 
Произвести расчет годовых амортизационных отчислений оборудования с первоначальной балансовой стоимостью 200 тыс. руб. методом уменьшаемого остатка 

 Норма амортизации для данного вида оборудования установлена в размере 10%.

 Коэффициент = 2. Составить амортизпционный план. 

Задача № 2.

Стоимость приобретённого объекта 120 тыс. руб. Срок полезного использования

5 лет.  Определить амортизационные отчисления линейным способом. Составить

 амортизационный план. 

Задача № 3.

Взят на учёт объект стоимостью в 150 тыс. руб. Срок полезного использования 5 лет. Определить амортизационные отчисления способом списания стоимости по сумме

 чисел лет срока полезного использования. Составить амортизационный план. 

Задача № 4. 

Взят на учёт грузовой автомобиль стоимостью 100 тыс. руб. и предполагаемым пробегом до 500 тыс. км. В отчётном периоде пробег составил 10 тыс. км. Определить

амортизационные отчисления способом списания стоимости пропорционально объёму

продукции. Составить амортизационный план. 

Практическое занятие № 4
Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчету показателей использования основных средств. 

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: Определить натуральные показатели использования основных фондов.

Задание:

Определить натуральные показатели использования основных фондов.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


К натуральным показателям использования основных средств относятся:

· фондоотдача;

·  фондоёмкость;

· фондовооружённость.

1. Фондоотдача (Фо): - выпуск продукции на 1 рубль стоимости основных производственных фондов по предприятию.

Фо = ВП / Ф

где ВП – объём выпущенной продукции (товарной, валовой, реализованной) за определённый период (год);

       Ф – среднегодовая стоимость основных производственных фондов, руб.

Ф = Фн + (Фв Тв) / 12 + (Фл Тл) / 12

где Фн – стоимость основных фондов на начало года, руб.;

      Фв и Фл – стоимость соответственно вновь вводимых и ликвидируемых основных       фондов, руб.;

       Тв – число полных месяцев эксплуатации вновь введённых основных фондов;

       Тл – число месяцев, остающихся со времени выбытия основных фондов до конца года.  

2. Фондоёмкость (Фс): - показатель обратный фондоотдаче и характеризующий стоимость основных производственных фондов для выполнения единицы объёма работ.

Фс = Ф / ВП  или  Фс = 1 / Фо

3.Фондовооружённость (Фв): - показатель, характеризующий степень вооружённости              рабочих основными производственными фондами. 

 Фв = Ф / Ч ср.р.

где Ч ср.р. – среднесписочная численность рабочих основного и вспомогательного производства.


Задача.


На предприятии на начало года стоимость основных фондов составляла 8800 тыс. руб. В течении года осуществлялись ввод и выбытие фондов соответственно  :
               1  апреля – 50 тыс. руб. и 3 тыс. руб. ;

               1 июня – 20 тыс. руб. и 8,3 тыс. руб. ;

               1 августа – 26 тыс. руб. и 14 тыс. руб. ;

               1 ноября – 26 тыс. руб. и 14 тыс. руб. 

               Объем валовой продукции за год составил 4380 тыс. руб.

               Рассчитать фондоотдачу и фондоемкость.


Решение:


Фо = ВП / ОФ ср               Фё = 1 / Фо

               ОФ ср. = Фн + (Фв Тв) / 12 - (Фл Тл) / 12 

ОФ ср = 8800 + (50 х 9 + 20 х 7 + 26 х 5 + 26 х 2) / 12 – (3 х 9 + 8,3 х 7 + 14 х 5 + 14 х 2) / 12 = 8849 тыс. руб.

Фо = 4380 тыс. руб. / 8849 тыс. руб. = 0,49

            Фё = 1 / 0,49 = 2,04



Раздаточный материал:

Задача № 1.

На начало  года стоимость основных фондов составляла 3 млн. руб. В марте предприятие приобрело станки на сумму  1.2 млн. руб., а в июне было ликвидировано оборудование на 0,4 млн. За год предприятие выпустило продукции на сумму 6,3 млн руб. 

Определить: 

5. Среднегодовую стоимость ОФ;

6. Фондоотдачу;

7. Фондоемкость.


Задача № 2.


Определить фондоотдачу  и фондоемкость продукции, если на начало года стоимость основных фондов составляла 773 тыс. руб. , в течение года вводилась и выбывало оборудование:

1 марта выбыло оборудований на сумму 70 000 руб. ,

1 ноября введено новых объектов – 90 000 руб.

Годовой выпуск продукции – 2 132 800 руб.


Задача № 3.


На начало года стоимость основных средств составляла 55 тыс. руб. В марте предприятие приобрело станки на сумму 7 тыс. руб. , а в июне было ликвидировано оборудование на сумму 5 тыс. руб. За год предприятие выпустило продукции на сумму 310 тыс. руб. Численность персонала – 130 человек. Определить: фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность труда.


Задача № 4.

 Дано: 1. выпуск продукции – 47,8 тыс. руб.;

            2. среднегодовая стоимость ОПФ – 50,9 тыс. руб.;

            3. среднесписочная численность – 135 человек.

Определите:  Фондоотдачу;  фондоёмкость;  фондовооружённость.


Задача № 5.


Определить фондоотдачу основных фондов, если выпуск продукции за год составил 90 200 тыс. руб. Стоимость отдельных объектов по группам составляет: 

4. здания — 35 000 тыс. руб.

5. сооружения — 20 000 тыс. руб.

6. измерительные приборы — 16,7 тыс. руб.

7. транспортные средства — 423,8 тыс. руб.

8. рабочие машины — 536,2 тыс. руб.

9. силовые машины — 19 456 тыс. руб.

Практическое занятие № 5.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчету показателей использования оборотных средств. 

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: Определить натуральные показатели использования оборотных средств.

Задание:

Определить  показатели использования оборотных средств.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Норматив оборотных средств определяется для отдельных элементов оборотных фондов и в целом по предприятию.


Нормы расходов материалов рассчитываются для определения потребности в материалах на изготовление единицы продукции.


Норма расхода — это максимально допустимый расход ресурсов, необходимых для производства одной  единицы продукции в условиях данного производства.

Нр. = Чв. / Ким.   или     Нр. = Чв. + Отходы      , где

Чв. -  чистый вес материала в изделии;

 Ким. - коэффициент использования материала.


Коэффициент использования материала определяется по формуле:

Ки.м. = Чв. / Нр.


Отходы определяются как разница между нормой расхода и чистым весом:

Отходы = Нр. - Чв.


Норматив оборотных средств в запасах готовой продукции (Нгп) на складе определяется по формуле:

Нгп = (Vтп.с / Тпл) х Здн;         Нгп = Зсут х Здн     , где

Vтп.с — выпуск товарной продукции по себестоимости;

Тпл — количество дней в плановом периоде;

Здн — норма запаса в днях;

Зсут — суточные затраты на выпуск товарной продукции.


Норматив оборотных средств в незавершённом производстве (Ннзп) определяется по формуле:

Ннзп = Зсут х tц х Кнз     , где

tц — длительность производственного цикла;

Кнз — коэффициент нарастания затрат.

Кнз = 0,5 х (1 + Знач / З кон)               , где

Знач , З кон — начальные и конечные затраты.


Норматив производственных запасов общий (Нобщ):

Нобщ = Зтек + Зстр + Зтр           , где

Зтек. - текущий запас материальных ресурсов;

Зстр. - страховой производственный запас;

Зтр. - транспортный запас.


Текущий запас (Зтек) — постоянный запас материалов, полностью подготовленных к запуску в производство.

Зтек = Рсут х Ип           , где

Рсут — суточная потребность в материальных ресурсах;

Ип — интервал поставок материальных ресурсов (в днях).


Запасы страховой и транспортный:

Зстр = 0,5 х Зтек      или    Зстр = Рсут х Здн,      Зтр = Рсут х З'дн    , где

Здн — норма страхового запаса (в днях);

З'дн — количество дней между грузо- и документооборотом.


Оборачиваемость оборотных средств — последовательное прохождение оборотными средствами всех стадий кругооборота капитала.


Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (скорость оборота) характеризует количество оборотов, совершаемых данной величиной оборотных средств за период:

Коб = Vрп / ОбС     или    Коб = ОбС х Т /  Vрп      , где

ОбС — средний остаток оборотных средств;

Vрп — объём реализованной продукции;

Т — число дней в расчётном периоде, продолжительность периода (Т = 30, 90, 360 дней).


Длительность одного оборота: 

Д1об = Тпл / Коб

Задача № 1

Чистый вес изделия 55 кг, величина фактических отходов при обработке                заготовки – 3,1 кг. В результате совершенствования технологии изготовления деталей изделия отходы планируется сократить на 12%.

Определить коэффициент использования стали и долю отходов до и после изменения технологии.

Решение:

1. Коэффициент использования материалов:     Ки.м. = Чв. / Нр.

2. Норма расхода равна:    Нр. = Чв. + Отходы

3. Определим норму расхода и коэффициент использования материала до изменения технологии изготовления изделия:     

        Нр. (1) = 55 кг + 3,1 кг =  58,1 кг                                                                     Ки.м. = 55 кг / 58,1 кг = 0,947 = 94,7%

4. Отходы после изменения технологии снизятся на 12%, т. е. их величина составит: 3,1кг – 12% = 2,7кг

5. Определим норму расхода и коэффициент использования материала после изменения технологии изготовления изделия:     

        Нр. (2) = 55 кг + 2,7 кг =  57,7 кг                                                                     Ки.м. (2)= 55 кг / 57,7 кг = 0,953 = 95,3%

Задача № 2

В 1 квартале предприятие реализовало продукции на 700 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств – 50 тыс. руб. Во 2 квартале выпуск продукции увеличится на 15%, а время 1 оборота будет сокращено на 2 дня.

Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время 1 оборота в 1 и 2 кварталах.

Решение:

Определим коэффициент оборачиваемости в 1 квартале:                                                 Коб = Vрп / ОбС                                                                                                      Коб = 700 тыс. руб. / 50 тыс. руб. = 14 об.

 Длительность 1 оборота в 1 квартале:                                                                     Д1об = Тпл / Коб
                                                                                                        Д1об (1) = 90дн. / 14 об = 6дн.

Длительность 1 оборота во 2 квартале сократится на 2 дня, следовательно, продолжительность 1 оборота составит: 

                        6дн. – 2 дн. = 4дн.

Объём реализованной продукции увеличится на 15%, т. е. на 105 тыс. руб., тогда стоимость реализованной продукции будет составлять:                                      700 тыс. руб. + 105 тыс. руб. = 805 тыс. руб.

Коэффициент оборачиваемости во 2 квартале определим через формулу длительности одного оборота: Коб = Тпл / Д1об     

      Коб(2) = 90дн. / 4дн. = 22,5 об.



Задача № 3.

Чистый вес детали – 15 кг, норма расхода материла – 18 кг. Выпускается 3000 изделий в год. Поставки материала осуществляются один раз в 30 дней. Норма транспортного запаса – 1 день.

Определить величину производственного запаса и коэффициент использования стали.

Решение:

· Величина производственного запаса:                                                                                         Зпр = Зтек + Зстр + Зтр

· Текущий запас определяется как произведение суточного расхода материалов и интервала плановых поставок в днях:                                                                                      Зтек = Рсут х Ип 

· Суточный расход материалов рассчитывается как отношение произведения единичной нормы расхода материала и количества выпускаемых изделий к количеству дней планового периода: 

            Рсут = (Нр х q) / Тпл                                    

            Рсут = (18кг х 3000изд) / 360 = 150кг

· Рассчитаем величину текущего запаса:                                                                            Зтек = 150кг х 30дн = 4500кг = 4,5т

· Страховой запас формируется: 

            Зстр = 0,5 х Зтек                             

           Зстр = 0,5 х 4,5т = 2,25т

· Транспортный запас определяется как произведение суточного расхода материала и нормы транспортного запаса: 

            Зтр = Рсут х Зн                            

            Зтр = 150кг х 1 день = 150кг = 0,15т

· Производственный запас равен: 

             Зпр = 4,5т + 2,25т + 0,15т = 6,9т

· Коэффициент использования материала: 

            Ким = Чв / Нр              

            Ким = 15кг / 18кг = 0,833 = 83,3%



Задача № 4.


Определить норматив оборотных средств в незавершённом производстве, если:

· выпуск продукции за год — 5000 ед.;

· себестоимость изделия — 120 руб.;

· длительность производственного цикла — 6 дней;

· коэффициент нарастания затрат в незавершённом производстве — 0,65.


Решение:

1. Норматив оборотных средств в незавершённом производстве расчитывается как произведение среднесуточных затрат, длительности производственного цикла и коэффициента нарастания затрат:

              Ннзп = Зсут х tц х Кнз

2. Затраты среднесуточные можно определить как отношение произведения объёма выпускаемой продукции и себестоимости единицы изделия к продолжительности планового периода в днях:

              Зсут = (5000ед. х 120 руб.)/360 = 1666,7руб.

3. Определим норматив оборотных средств в незавершённом производстве:

               Ннзп = 1666,7 руб. х 6 дн. Х 0,65 = 6500,13 руб.

Раздаточный материал.  

Задача № 1

Чистый вес изделия 55 кг, величина фактических отходов при обработке                заготовки – 3,1 кг. В результате совершенствования технологии изготовления деталей изделия отходы планируется сократить на 12%.

Определить коэффициент использования стали и долю отходов до и после изменения технологии.

Задача № 2

В 1 квартале предприятие реализовало продукции на 700 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств – 50 тыс. руб. Во 2 квартале выпуск продукции увеличится на 15%, а время 1 оборота будет сокращено на 2 дня.

Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время 1 оборота в 1 и 2 кварталах.



Задача № 3.

Чистый вес детали – 15 кг, норма расхода материла – 18 кг. Выпускается 3000 изделий в год. Поставки материала осуществляются один раз в 30 дней. Норма транспортного запаса – 1 день.

Определить величину производственного запаса и коэффициент использования стали.



Задача № 4.


Определить норматив оборотных средств в незавершённом производстве, если:

· выпуск продукции за год — 5000 ед.;

· себестоимость изделия — 120 руб.;

· длительность производственного цикла — 6 дней;

· коэффициент нарастания затрат в незавершённом производстве — 0,65.

Практическое занятие № 6.

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчету численности работников предприятия

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: рассчитать среднесписочный состав работников предприятия за разный период времени. 

Задание:

6. рассчитать среднесписочную численность работников,

7. рассчитать численность персонала,

8. рассчитать показатели оборота персонала.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:

Среднесписочный состав определяется путём суммирования списочного состава работников за все календарные дни периода, включая выходные и праздничные дни, и деления полученной суммы на полное календарное число дней периода.

Кадры предприятия не являются постоянной величиной: одни работники увольняются, другие принимаются на работу. Состояние кадров на предприятии определяется с помощью следующих коэффициентов:

Коэффициент выбытия кадров:

Квк = (Чув / Ч ср) х 100,

где Чув – численность уволенных за период работников;

      Чср – среднесписочная численность работников за период;

Коэффициент приема кадров:

Кпк = (Чпр / Чср) х 100

где Чпр – численность принятых за период работников;

Коэффициент оборота кадров:

Кок = ( (Чув + Чпр) / Чср) х 100

Коэффициент текучести кадров:

Ктк = (Чув / Чср) х 100

где Чув – численность уволенных за период работников за прогулы, по собственному желанию, за нарушения трудовой дисциплины.



Планирование кадров определяется посредством определения потребности в основных рабочих:



Чо.р. = Тпп / (Фэф х Квн)

где Чо.р — количество основных рабочих;

       Тпп — трудоёмкость производственной программы;

       Фэф — эффективный фонд рабочего времени одного работника за год;

       Квн — коэффициент выполнения норм выработки.

Задача № 1:


Сезонное предприятие начало работать с 17 мая. Число работников по списку составляло (человек): 17 мая – 300; 18 мая – 330; 19 мая – 350; 20 мая – 360; с 21 по 31 мая – 380; с 1 июня по 31 декабря – 400. Определите среднесписочную численность работников в мае, 2, 3, 4 кварталах, за год.


Решение:

9. Среднесписочная численность работников в мае:

Чср.май = (300 + 330 + 350 + 360 + 380 х 11) / 31 = 178 человек

10. Среднесписочная численность работников во 2 квартале:

Чср.2 = (0 + 178 + 400) / 3 = 193 человека,

где 0 человек – в апреле, 178 человек – в среднем в мае, 400 человек  - в июне.

11. Среднесписочная численность работников в 3 и 4 кварталах:

Чср.3,4 = ( 400 х 3) / 3 = 400 человек

12. Среднесписочная численность работников за год:

Чср.год = (178 + 400 х 7) / 12 = 248 человек.

Задача № 2:
На 1 октября на предприятии численность работников по списку составляла 800 человек. 13 октября 8 человек призваны в армию, 18 октября принято 10 человек, а 22 октября уволилось по собственному желанию 7 человек. Определите среднесписочную численность работников за октябрь; численность работников на 1 ноября; коэффициент текучести.

Решение: 

1.  Среднесписочная численность работников за октябрь: 

    Чср.окт. = (800 х 12 + 792 х 5 + 802 х 4 + 795 х 10) / 31 = 797 человек, 

где 800 человек – с 1 по 12 октября (12 дней)

       792 человека – с 13 по 17 октября (5 дней)

       802 человека – с 18 по 21 октября ( 4 дня)

       795 человек – с 22 по 31 октября (10 дней).

2.  Численность работников на 1 ноября:

      Ч = 800 – 8 + 10 – 7 = 795 человек

 3.    Коэффициент текучести:

Ктк = (Чув / Чср) х 100

   Ктк = (7 / 797) х 100% = 0,88%

Задача № 3:
Предприятие начало работать с 1 февраля. Среднесписочная численность работников в феврале составляла 820 человек, в марте – 880 человек. Далее предприятие расформировали. Определите среднесписочная численность работников за 1 квартал и год.

Решение: 

1.  Среднесписочная численность работников за 1 квартал:

    Чср.1 = (0 + 820 + 880) / 3 = 567 человек

2. Среднесписочная численность работников за год:

    Чср.год = (820 + 880) / 12 = 142 человека.

Задача № 4:


В течение квартала на производственном участке следует обработать 620 комплектов деталей. Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам — 8,2 ч., по фрезерным — 7,1ч. Планируемая выработка норм по токарным работам — 110%, по фрезерным — 115%.


Определить необходимое количество рабочих по профессиям, если эффективный фонд времени одного рабочего по годовому балансу — 1830ч. 


Решение:

Планируемое количество основных рабочих:

          Чо.р. = Тпп / (Фэф х Квн)

· Определим трудоёмкость производственной программы:

          Тпп (ток.) = 620 дет. х 8,2ч. = 5084ч.

          Тпп (фрез.) = 620 дет. х 7,1ч. = 4402ч. 

· Рассчитаем потребность в токарях:

          Чток. = 5084ч. / (1830ч. х 110%) = 3 токаря

· Рассчитаем количество фрезеровщиков:

           Чфрез. = 4402ч. / (1830ч. х 115%) =  2 фрезеровщика 

Задача № 5:

Определить недостающие показатели и заполнить таблицу до конца:

	Показатель 
	Отчётный год
	Плановый год
	Прирост, %
	+ / - 

	1. Выпуск продукции, тыс. руб.
	10000
	
	6
	

	2. Количество работников, чел.
	2000
	
	
	

	3. Среднегодовая выработка на одного работника, тыс. руб. 
	
	
	4,5
	



Решение:

	Показатель 
	Отчётный год
	Плановый год
	Прирост, %
	+ / - 

	1. Выпуск продукции, тыс. руб.
	10000
	10600
	6
	600

	2. Количество работников, чел.
	2000
	2026
	1,3
	26

	3. Среднегодовая выработка на одного работника, тыс. руб. 
	5
	5,23
	4,5
	0,23


Раздаточный материал.

Задача № 1: 


Сезонное предприятие начало работать с 17 мая. Число работников по списку составляло (человек): 17 мая – 300; 18 мая – 330; 19 мая – 350; 20 мая – 360; с 21 по 31 мая – 380; с 1 июня по 31 декабря – 400. Определите среднесписочную численность работников в мае, 2, 3, 4 кварталах, за год.

Задача № 2:

На 1 октября на предприятии численность работников по списку составляла 800 человек. 13 октября 8 человек призваны в армию, 18 октября принято 10 человек, а 22 октября уволилось по собственному желанию 7 человек. Определите среднесписочную численность работников за октябрь; численность работников на 1 ноября; коэффициент текучести.

Задача № 3:

Предприятие начало работать с 1 февраля. Среднесписочная численность работников в феврале составляла 820 человек, в марте – 880 человек. Далее предприятие расформировали. Определите среднесписочная численность работников за 1 квартал и год.

Задача № 4:


В течение квартала на производственном участке следует обработать 620 комплектов деталей. Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам — 8,2 ч., по фрезерным — 7,1ч. Планируемая выработка норм по токарным работам — 110%, по фрезерным — 115%.


Определить необходимое количество рабочих по профессиям, если эффективный фонд времени одного рабочего по годовому балансу — 1830ч. 


Задача № 5:

Определить недостающие показатели и заполнить таблицу до конца:

	Показатель 
	Отчётный год
	Плановый год
	Прирост, %
	+ / - 

	1. Выпуск продукции, тыс. руб.
	10000
	
	6
	

	2. Количество работников, чел.
	2000
	
	
	

	3. Среднегодовая выработка на одного работника, тыс. руб. 
	
	
	4,5
	


Практическое занятие № 7

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по определению заработной платы одного работника.  
Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: Определить заработную плату одного работника различных специальностей.

Задание:

Определить заработную плату одного работника различных специальностей.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Прямая сдельная заработная плата (Зсд) определяется как произведение количества изготовленной продукции за единицу рабочего времени и расценки за изготовление изделия:

Зсд = R х q;           R = Сч х Нвр = Сч / Нвыр,        где


R — расценка за изготовление 1 ед. изделия;


q – количество изготовленных изделий;


Сч — часовая тарифная ставка;


Нвр — норма времени на изготовление единицы изделия;


Нвыр — норма выработки.


Сдельно — премиальная заработная плата повышает заинтересованность работников  в улучшении результатов деятельности и росте производительности труда: 


Зсд.-прем. = Зсд + П,     где


П — премия.


Сдельно — прогрессивная заработная плата является наиболее стимулирующей для достижения цели повышения производительности труда в короткие сроки с сохранением качества выпускаемой продукции:

 Зсд.-прогр. = R0 x qпл + Rув х (qф — qпл),       где


 R0 — начальная расценка за изготовление единицы изделия;


 qпл — плановый выпуск продукции;


 Rув — увеличенная расценка за изготовление изделия;


 qф — фактический выпуск продукции.


Косвенная заработная плата применяется в отношении тех работников, которые обслуживают технологические процессы. 

Зкос = Rкос х qвсп,    где


 qвсп — объём работ для вспомогательных рабочих.


Повременная простая заработная плата (Зпов):

Зпов = Сч х Фэф,       где


Фэф — эффективный фонд рабочего времени.


Повременная премиальная заработная плата устанавливает размер премии в процентах к тарифной ставке за перевыполнение установленных показателей или определённых условий премирования:


Зпов-прем = Зпов + П.


Задача № 1.


Рассчитайте заработную плату рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда — 0,4 человеко-часа, расценка за изделие – 0,3068 руб.; отработано 176 человеко-часов; произведено 485 изделий. Премия выплачивается за 100%, выполнение норм – 10%, за каждый процент перевыполнения – 1,5% сдельного заработка.


Решение.

Заработная плата при сдельно-премиальной системе оплаты труда рассчитывается по формуле: 

Зсд. пр. = Зсд. + П.

Зсд. =  R х q
1. Зсд. = 0,3068 р. х 485 шт. = 148,80 руб. 

2. Определим количество изделий, которые надо выпустить по плану:

              176 человеко-часов /  0,4 человеко-часа = 440 изделий

3. Определим процент перевыполнения норм:

              485 шт. / 440 шт. х 100% = 110%

4. Премия за  выполнение норм = 148,80 х 10% = 14,88 руб.

5. Премия за перевыполнение норм = 148,80 х (10% х 1,5%) /100% = 22,32 руб.

6. Зсд. пр. = 148,80 + 14,88 + 22,32 = 186 руб.


Задача № 2.


Рассчитайте заработок по сдельно — прогрессивной системе оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда на деталь — 2 человеко-часа; произведено 100 деталей по раценке 1,537 р. за деталь; отработано 22 смены по 8 часов каждая. За детали, произведённые сверх нормы, оплата производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза. 


Решение:

Заработная плата по сдельно — прогрессивной оплате труда определяется по формуле: 

Зсд.-прогр. = R0 x qпл + Rув х (qф — qпл)

R0 = 1,537р.

qф = 100 дет.

1. Rув = 1,537 х 1,5 = 2,3055 р. за деталь

2. Определим плановый выпуск деталей:

             22 смены х 8 ч / 2 чел.-часа = 88 деталей

      3.   Зсд.-прогр. = 1,537р. х 88 дет. + 2,3055р. х (100 дет. — 88 дет.) = 162,92 р. 


Задача № 3.


Рабочий — повременщик отработал 250 часов и в течение месяца сэкономил материалов на 3800р. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 30% от суммы экономии. Часовая тарифная ставка — 65,50р. 


Определить заработную плату рабочего.


Решение:


Повременная премиальная заработная плата определяется по формуле:

Зпов-прем = Зпов + П.

Зпов = Сч х Фэф

Зпов-прем = Сч х Фэф + П

· Премия за экономию материалов = 3800р. х 30% / 100% = 1140р.

· Зпов-прем = 65,50р. х 250ч + 1140р. = 17515р. 


Задача № 4.


Норма времени на одно изделие составляет 30 мин., часовая тарифная ставка при данной сложности труда — 8 р./час., в месяце 22 рабочих дня; продолжительность смены — 8 ч. За месяц изготовлено 1000 изделий.


Определить:

10. норму выработки в месяц (шт.);

11. сдельную расценку за изделие (р.);

12. плановую и фактическую сумму сдельной зарплаты в месяц (р.).


Решение:

1. Норма выработки в месяц:



22дн. х 8ч х 60мин. = 10560 мин.



10560 мин. / 30 мин. = 352 шт. - плановая выработка

           2.   Сдельная расценка за изделие:

          

22дн. х 8ч х 8 р./час. = 1408р.



1408р. / 352 шт. = 4р.


3.   Заработная плата при сдельной системе оплаты труда рассчитывается по 


формуле: 



Зсд. =  R х q


Зсд. план. = 4р. х 352 шт. = 1408р.



Зсд. факт. = 4р. х 1000 шт. = 4000р.


Задача № 5.

Рабочий за 250 часов обработал 550 деталей. Часовая тарифная ставка — 17,50р. Определить его заработок при сдельно — прогрессивной системе оплаты труда, если предусмотрено, что при выполнении норм свыше 100% расценка за деталь увеличивается на 20%. Норма выработки — 2 изделия в час.


Решение:

Заработная плата по сдельно — прогрессивной оплате труда определяется по формуле: 

Зсд.-прогр. = R0 x qпл + Rув х (qф — qпл)

1. Определим стоимость 550 деталей:

             250ч х 17,50р. = 4375р.

2. Определим расценку за 1 деталь:

               R0 = 4375р. / 550 дет. = 7,95р. 

3. Определим плановый выпуск изделия:

               qпл = 250ч х 2 дет. = 500 дет.

4. Rув = 7,95р. + 20% = 9,54р.

5. Зсд.-прогр. = 7,95р. х 500 дет. + 9,54р. х (550 дет. - 500 дет.) = 4452р. 

Практическое занятие № 7

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по определению заработной платы одного работника.  


Задача № 1.

Рассчитайте заработную плату рабочего по сдельно-премиальной системе оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда — 0,4 человеко-часа, расценка за изделие – 0,3068 руб.; отработано 176 человеко-часов; произведено 485 изделий. Премия выплачивается за 100%, выполнение норм – 10%, за каждый процент перевыполнения – 1,5% сдельного заработка.


Задача № 2.

Рассчитайте заработок по сдельно — прогрессивной системе оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда на деталь — 2 человеко-часа; произведено 100 деталей по раценке 1,537 р. за деталь; отработано 22 смены по 8 часов каждая. За детали, произведённые сверх нормы, оплата производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза. 


Задача № 3.

Рабочий — повременщик отработал 250 часов и в течение месяца сэкономил материалов на 3800р. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 30% от суммы экономии. Часовая тарифная ставка — 65,50р. 


Определить заработную плату рабочего.


Задача № 4.

Норма времени на одно изделие составляет 30 мин., часовая тарифная ставка при данной сложности труда — 8 р./час., в месяце 22 рабочих дня; продолжительность смены — 8 ч. За месяц изготовлено 1000 изделий.


Определить:

1.  норму выработки в месяц (шт.);

2.  сдельную расценку за изделие (р.);

3.  плановую и фактическую сумму сдельной зарплаты в месяц (р.).


Задача № 5.

Рабочий за 250 часов обработал 550 деталей. Часовая тарифная ставка — 17,50р. Определить его заработок при сдельно — прогрессивной системе оплаты труда, если предусмотрено, что при выполнении норм свыше 100% расценка за деталь увеличивается на 20%. Норма выработки — 2 изделия в час.


Практическое занятие № 8
Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчёту показателей производительности труда

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: рассчитать производительность труда,

определить показатели эффективности роста производительности труда.

Задание:

1. рассчитать производительность труда,

2. определить показатели эффективности роста производительности труда.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:

Основными показателями производительности труда на уровне предприятия являются показатели выработки и трудоемкости. 

Выработка (В) определяется отношением количества произведённой продукции в месяц, квартал, год (Q) к затратам рабочего времени на производство этой продукции (Т) или к среднесписочной численности работников (Ч):

В = Q / Т      или     В = Q / Ч

Соответственно получается выработка месячная, квартальная, годовая. 

Аналогично определяется часовая (Вч)и дневная (Вдн) выработка на одного рабочего: 

Вч = Qмес / Тчас   ;       Вдн = Qмес / Тдн

Qмес – объём продукции за месяц (квартал, год);  

Тчас, Тдн – количество человеко-часов, человеко-дней (рабочего времени),    отработанных всеми рабочими за месяц (квартал, год)     

Трудоёмкость (Тр) – это величина, обратная выработке, которая означает сумму всех затрат  живого труда на производство единицы продукции и определяется по формуле:

Тр = Т / Q
Т – время, затраченное на производство всей продукции, нормо-час, человеко-час

Q – объём произведённой продукции в натуральном выражении.                                 


Задача № 1:

В отчётном году объём товарной продукции почтового отделения связи составил 700 тыс. руб., среднесписочная численность персонала 25 человек. 


В планируемом году оборот продукции постового отделения составит 780 тыс. руб., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 5%. 


Определить производительность труда одного работника в отчётном и планируемом году и среднесписочную численность работников почтового отделения в планируемом году.


Решение:
1. Производительность труда на одного работника определим через показатель выработки, который в свою очередь определяется как отношения годового оборота продукции почтового отделения к среднесписочной численности персонала за год:

             В = Q / Ч




Вотч. = 700 тыс. руб. / 25 чел. = 28 тыс. руб. 

2. Рассчитаем производительность труда на одного работника в планируемом году:

В пл. = 28 тыс. руб. + 5% = 29,4 тыс. руб.

3. Для определения среднесписочной численности персонала почтового отделения в планируемом году необходимо оборот продукции разделить на среднегодовую выработку в расчёте на одного работника предприятия:

Ч ср. пл. = Q пл. / В пл.

Ч ср. пл. = 780 тыс. руб. / 29,4 тыс. руб. = 27 чел.


Задача № 2.

В отчётном году объём товарной продукции предприятия составил 750 млн. р., среднесписочная численность персонала 150 человек. 


В планируемом году оборот продукции составит 810 млн. р., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 7%. 


Определить производительность труда одного работника в отчётном и планируемом году и среднесписочную численность работников предприятия  в планируемом году.


Решение:
1.  Производительность труда на одного работника определим через показатель  выработки, который в свою очередь определяется как отношения годового оборота продукции предприятия к среднесписочной численности персонала за год:

             В = Q / Ч




Вотч. = 750 млн. р. / 150 чел. = 5 млн. р. 

2.  Рассчитаем производительность труда на одного работника в планируемом году:

В пл. = 5 млн. р. + 7% = 5,35  млн. р.

3.  Для определения среднесписочной численности персонала в планируемом году необходимо оборот продукции разделить на среднегодовую выработку в расчёте на одного работника предприятия:

Ч ср. пл. = Q пл. / В пл.

Ч ср. пл. = 810 млн. р. / 5,35 млн. р. = 151 чел.

Задача № 3:

В 3 квартале выработка продукции на одного работающего составила 35000 р.                    В 4 квартале предприятие планирует выпустить столько же продукции — на 20 млн. р. и одновременно снизить численность работающих на 12 человек. 


Определить выработку на одного работающего в 4 квартале.


Решение:

1.  Для определения среднесписочной численности персонала в 3 квартале необходимо оборот продукции разделить на  выработку в расчёте на одного работника предприятия:

Ч ср. 3. = Q пл. / В пл.

     Ч ср.3. = 20000 тыс. р. / 35 тыс. р. = 571 чел.

В 4 квартале численность работающих снизится на 12 человек

       Ч ср.4 = 571 чел. - 12 чел. = 559 чел. 

· Определяем выработку на одного работающего в 4 квартале:

             В = Q / Ч



             В4 = 20000 тыс. р. / 559 чел. = 35,778 тыс. р. 

Задача № 4:

Определить выработку продукции на одного рабочего в натуральном и денежном выражении, если:

1. годовой объём выпуска продукции — 15000 шт.;

2. годовой объём продукции в денежном выражении — 5 тыс. р.;

3. количество работающих — 200 человек.

Решение:
            Выработка продукции на одного рабочего определяется как отношения годового выпуска продукции предприятия к среднесписочной численности персонала за год:

                В = Q / Ч


                       Определим выработку продукции в натуральном выражении:

                 В = 15000 шт. / 200 чел. = 75 шт.

           Определим выработку продукции в денежном выражении:

                 В = 5 тыс. р. / 200 чел. = 25 р.



Задача № 5.


Нормативная трудоёмкость токарных работ — 270 000 человеко-часов, коэффициент выполнения норм выработки — 115%, среднее число часов работы одного токаря за год — 1664ч. 



Определить плановую трудоёмкость токарных работ и необходимую численность токарей. 



Решение:
· Плановая трудоёмкость определяется по формуле:



Тпл = (Тнорм. / Квн) х 100%

                        Тпл = (270 000 чел.-часов / 115%) х 100% = 234782,6 человеко-часов

1. Численность токарей определяем по формуле:

     Чток. = Тпл / (Фэф х Квн)

     Чток. =  (234782,6 / 1664ч х 115%) х 100% = 123 токаря


Раздаточный материал.                                 

Задача № 1:

В отчётном году объём товарной продукции почтового отделения связи составил 700 тыс. руб., среднесписочная численность персонала 25 человек. 


В планируемом году оборот продукции постового отделения составит 780 тыс. руб., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 5%. 


Определить производительность труда одного работника в отчётном и планируемом году и среднесписочную численность работников почтового отделения в планируемом году.


Задача № 2.

В отчётном году объём товарной продукции предприятия составил 750 млн. р., среднесписочная численность персонала 150 человек. 


В планируемом году оборот продукции составит 810 млн. р., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 7%. 


Определить производительность труда одного работника в отчётном и планируемом году и среднесписочную численность работников предприятия  в планируемом году.

Задача № 3:

В 3 квартале выработка продукции на одного работающего составила 35000 р.   В 4 квартале предприятие планирует выпустить столько же продукции — на 20 млн. р. и одновременно снизить численность работающих на 12 человек. 


Определить выработку на одного работающего в 4 квартале.



Задача № 4:

Определить выработку продукции на одного рабочего в натуральном и денежном выражении, если:

1. годовой объём выпуска продукции — 15000 шт.;

2. годовой объём продукции в денежном выражении — 5 тыс. р.;

3. количество работающих — 200 человек.



Задача № 5.


Нормативная трудоёмкость токарных работ — 270 000 человеко-часов, коэффициент выполнения норм выработки — 115%, среднее число часов работы одного токаря за год — 1664ч. 



Определить плановую трудоёмкость токарных работ и необходимую численность токарей. 

Практическое занятие № 9

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчёту  заработанной платы различных категорий работников

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: различать источники оплаты труда и материального стимулирования,

обосновать выбор и использование различных форм и систем оплаты труда.

Задание:

4. различать источники оплаты труда и материального стимулирования,

5. обосновать выбор и использование различных форм и систем оплаты труда.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Прямая сдельная заработная плата (Зсд) определяется как произведение количества изготовленной продукции за единицу рабочего времени и расценки за изготовление изделия:

Зсд = R х q;           R = Сч х Нвр = Сч / Нвыр,        где


R — расценка за изготовление 1 ед. изделия;


q – количество изготовленных изделий;


Сч — часовая тарифная ставка;


Нвр — норма времени на изготовление единицы изделия;


Нвыр — норма выработки.


Сдельно — премиальная заработная плата повышает заинтересованность работников  в улучшении результатов деятельности и росте производительности труда: 


Зсд.-прем. = Зсд + П,     где


П — премия.


Сдельно — прогрессивная заработная плата является наиболее стимулирующей для достижения цели повышения производительности труда в короткие сроки с сохранением качества выпускаемой продукции:

 Зсд.-прогр. = R0 x qпл + Rув х (qф — qпл),       где


 R0 — начальная расценка за изготовление единицы изделия;


 qпл — плановый выпуск продукции;


 Rув — увеличенная расценка за изготовление изделия;


 qф — фактический выпуск продукции.


Косвенная заработная плата применяется в отношении тех работников, которые обслуживают технологические процессы. 

Зкос = Rкос х qвсп,    где


 qвсп — объём работ для вспомогательных рабочих.


Повременная простая заработная плата (Зпов):

Зпов = Сч х Фэф,       где


Фэф — эффективный фонд рабочего времени.


Повременная премиальная заработная плата устанавливает размер премии в процентах к тарифной ставке за перевыполнение установленных показателей или определённых условий премирования:


Зпов-прем = Зпов + П.


Задача № 1.
Определите основной заработок рабочего за месяц по сдельно-премиальной системе оплаты труда.

Исходные данные: сдельный заработок рабочего – 1,20 тыс. руб. в месяц. План выполнен на 102%. По действующему премиальному положению рабочему выплачивается премия за выполнение плана в размере 15%, за каждый процент перевыполнения плана – по 1,5% сдельного заработка.


Решение:

Заработная плата при сдельно-премиальной системе оплаты труда рассчитывается по формуле: 

Зсд. пр. = Зсд. + П.

· Зсд. = 1,20 тыс. руб. 

· Премия за выполнение норм = 1,20 х 15% = 0,18 тыс. руб.

1. Премия за перевыполнение норм = 1,20 х (2% х 1,5%) / 100% = 0,036 тыс. руб.

2. Зсд. пр. = 1,20 + 0,18 + 0,036 = 1,416 руб.


Задача № 2.

Рассчитайте месячный заработок рабочего по простой сдельной оплате труда на основе приведённых данных.


Объём произведённой продукции: изделие А – 200 шт., Б – 1000 шт.


Нормы времени на обработку: изделие А – 55,48 мин. По 4 разряду, Б – 5,22 мин. по 5 разряду.


Тарифные ставки 4 разряда – 9,132 руб. в час, 5 разряда – 10,457 руб. в час. 


Решение:


Заработная плата по простой сдельной оплате труда определяется по формуле: 

Зсд. =  R х q
R = Сч х Нвр

Зсд. = Сч х Нвр х q
· Сдельная заработная плата за изделие А: 

                (9,132 / 60) х 55,48 х 200 = 1688,81 руб.

      2.   Сдельная заработная плата за изделие Б: 

                (10,457 / 60) х 5,22 х 1000 = 907,76 руб.

      3.    Общая сдельная заработная плата:

              1688,81 + 907,76 = 2598,57 руб.


Задача № 3.

Рабочий за месяц изготовил 350 деталей, выполнив норму на 120%. 


Сдельная расценка за деталь — 30 р. Оплата труда за изготовление продукции сверх нормы производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.


Определить заработную плату рабочего при сдельно — прогрессивной системе оплаты труда.


Решение:

Заработная плата по сдельно — прогрессивной оплате труда определяется по формуле: 

Зсд.-прогр. = R0 x qпл + Rув х (qф — qпл)

R0 = 30р.

qф = 350 дет.

· Rув = 30р. х 1,5 = 45 р. за деталь

Определим плановый выпуск деталей:

             qпл  = 350 дет. х 100% / 120% = 292 дет.

      3.   Зсд.-прогр. = 30р. х 292 дет. + 45р. х (350 дет. — 292 дет.) = 11370 р. 


Задача № 4.

Рабочий — сдельщик заготовил 6 тонн вторичного сырья. Расценка за 1 тонну — 1200 р. Кроме того, им было реализовано товара на сумму 22500 р., а премия от суммы продаж составляет 2%.


Определить полный заработок рабочего.


Решение:

Заработная плата при сдельно-премиальной системе оплаты труда рассчитывается по формуле: 

Зсд. пр. = Зсд. + П.

Зсд. =  R х q

· Зсд. = 1200р. х 6т = 7200р.

· Премия за реализацию товара = 22500р. х 2% / 100% = 450р.

· Зсд. пр. = 7200р. + 450р. = 7650р. 


Задача № 5.

Рабочий — повременщик отработал 170 часов и в течение месяца сэкономил материалов на 2600р. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 40% от суммы экономии. Часовая тарифная ставка — 55,60р. 


Определить заработную плату рабочего.


Решение:


Повременная премиальная заработная плата определяется по формуле:

Зпов-прем = Зпов + П.

Зпов = Сч х Фэф

Зпов-прем = Сч х Фэф + П

· Премия за экономию материалов = 2600р. х 40% / 100% = 1040р.

· Зпов-прем = 55,60р. х 170ч + 1040р. = 10492р. 


Задача № 6.

Часовая тарифная ставка инженера — 80р. и по условиям договора — 30% премии ежемесячно. Он отработал в течение месяца 140ч.


Определить заработок инженера.


Решение:

Повременная премиальная заработная плата определяется по формуле:

Зпов-прем = Зпов + П.

Зпов = Сч х Фэф

Зпов-прем = Сч х Фэф + П

1. Зпов = 80р. х 140ч = 11200 р. 

2. Премия = 11200р. х 30% / 100% = 3360р.

3. Зпов-прем = 11200р. + 3360р. = 14560р.


Задача № 7.

Рабочий — сдельщик за день изготовил 5 шестерён, 8 втулок, 12 цилиндров. Расценка за 1 шестерню — 30р., за втулку — 15р., за цилиндр — 11р.


Определить дневной заработок рабочего.


Решение:

Заработная плата при сдельной системе оплаты труда рассчитывается по формуле: 

Зсд. =  R х q.

Зсд. = 5шт. х 30р. + 8шт. х 15р. + 12шт. х 11р. = 402р.


Задача № 8.

Рабочий за 170 часов обработал 750 деталей. Часовая тарифная ставка — 27,50р. Определить его заработок при сдельно — прогрессивной системе оплаты труда, если предусмотрено, что при выполнении норм свыше 100% расценка за деталь увеличивается на 30%. Норма выработки — 4 изделия в час.


Решение:

Заработная плата по сдельно — прогрессивной оплате труда определяется по формуле: 

Зсд.-прогр. = R0 x qпл + Rув х (qф — qпл)

1. Определим стоимость 750 деталей:

170ч х 27,50р. = 4675р.

2. Определим расценку за 1 деталь:

R0 = 4675р. / 750 дет. = 6,2р. 

3. Определим плановый выпуск изделия:

qпл = 170ч х 4 дет. = 680 дет.

4. Rув = 6,2р. + 30% = 8р.

5. Зсд.-прогр. = 6,2р. х 680 дет. + 8р. х (750 дет. - 680 дет.) = 4776р. 


Задача № 9.

Норма времени на одно изделие составляет 15 мин., часовая тарифная ставка при данной сложности труда — 5 р./час., в месяце 24 рабочих дня; продолжительность смены — 8 ч. За месяц изготовлено 1000 изделий.


Определить:

1. норму выработки в месяц (шт.);

2. сдельную расценку за изделие (р.);

3. плановую и фактическую сумму сдельной зарплаты в месяц (р.).


Решение:

1. Норма выработки в месяц:



24дн. х 8ч х 60мин. = 11520 мин.



11520 мин. / 15 мин. = 768 шт. - плановая выработка

           2.   Сдельная расценка за изделие:

          

24дн. х 8ч х 5 р./час. = 960р.



960р. / 768 шт. = 1,25р.


3.   Заработная плата при сдельной системе оплаты труда рассчитывается по 


формуле: 



Зсд. =  R х q


Зсд. план. = 1,25р. х 768 шт. = 960р.



Зсд. факт. = 1,25р. х 1000 шт. = 1250р.


Раздаточный материал.


Задача № 1.

Определите основной заработок рабочего за месяц по сдельно-премиальной системе оплаты труда.

Исходные данные: сдельный заработок рабочего – 1,20 тыс. руб. в месяц. План выполнен на 102%. По действующему премиальному положению рабочему выплачивается премия за выполнение плана в размере 15%, за каждый процент перевыполнения плана – по 1,5% сдельного заработка.


Задача № 2.


Рассчитайте месячный заработок рабочего по простой сдельной оплате труда на основе приведённых данных.


Объём произведённой продукции: изделие А – 200 шт., Б – 1000 шт.


Нормы времени на обработку: изделие А – 55,48 мин. По 4 разряду, Б – 5,22 мин. по 5 разряду.


Тарифные ставки 4 разряда – 9,132 руб. в час, 5 разряда – 10,457 руб. в час. 


Задача № 3.


Рабочий за месяц изготовил 350 деталей, выполнив норму на 120%. 


Сдельная расценка за деталь — 30 р. Оплата труда за изготовление продукции сверх нормы производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.


Определить заработную плату рабочего при сдельно — прогрессивной системе оплаты труда.


Задача № 4.


Рабочий — сдельщик заготовил 6 тонн вторичного сырья. Расценка за 1 тонну — 1200 р. Кроме того, им было реализовано товара на сумму 22500 р., а премия от суммы продаж составляет 2%.


Определить полный заработок рабочего.


Задача № 5.


Рабочий — повременщик отработал 170 часов и в течение месяца сэкономил материалов на 2600р. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 40% от суммы экономии. Часовая тарифная ставка — 55,60р. 


Определить заработную плату рабочего.


Задача № 6.


Часовая тарифная ставка инженера — 80р. и по условиям договора — 30% премии ежемесячно. Он отработал в течение месяца 140ч.


Определить заработок инженера.


Задача № 7.


Рабочий — сдельщик за день изготовил 5 шестерён, 8 втулок, 12 цилиндров. Расценка за 1 шестерню — 30р., за втулку — 15р., за цилиндр — 11р.


Определить дневной заработок рабочего.


Задача № 8.


Рабочий за 170 часов обработал 750 деталей. Часовая тарифная ставка — 27,50р. Определить его заработок при сдельно — прогрессивной системе оплаты труда, если предусмотрено, что при выполнении норм свыше 100% расценка за деталь увеличивается на 30%. Норма выработки — 4 изделия в час.


Задача № 9.


Норма времени на одно изделие составляет 15 мин., часовая тарифная ставка при данной сложности труда — 5 р./час., в месяце 24 рабочих дня; продолжительность смены — 8 ч. За месяц изготовлено 1000 изделий.


Определить:

      1.  норму выработки в месяц (шт.);

       2.  сдельную расценку за изделие (р.);

      3.   плановую и фактическую сумму сдельной зарплаты в месяц (р.).

Практическое занятие № 10

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчёту  себестоимости  и процента снижения себестоимости единицы доходов

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия:  рассчитывать себестоимость, калькуляцию, структуру себестоимости, отдельные статьи затрат, экономию от снижения себестоимости

Задание:

3. произвести группировку затрат по различным признакам,

4. рассчитать себестоимость, калькуляцию, структуру себестоимости, отдельные статьи затрат, экономию от снижения себестоимости.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач — 70 минут

Методические указания:


Себестоимость продукции (работ, услуг) - это выраженные в денежной форме затраты (издержки производства) на потребленные при изготовлении продукции средства производства, оплату труда рабочих, услуг других предприятий, расходы по реализации продукции, а также затраты по управлению и обслуживанию производства, т.е. это затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство и реализацию продукции (работ, услуг).

Группировка затрат по статьям калькуляции.

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	ПРЯМЫЕ 
ЗАТРАТЫ

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	КОСВЕННЫЕ ЗАТРАТЫ

	10
	Общепроизводственные  расходы
	

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	

	11
	Общехозяйственные расходы
	

	12
	Потери от брака
	

	13
	Прочие производственные расходы
	

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	



Задача № 1. (образец)


Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 


Выпуск изделия А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Выпуск изделия Б – 250 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 380 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 80 000 руб.


Общехозяйственные расходы по изд. А – 50%, по изд. Б – 35%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 5%, по изд. Б – 7% от производственной себестоимости. 


Решение:

1.  Полная себестоимость изделий для почтовых отделений определяется  как сумма всех    статей затрат на производство и сбыт продукции. Сначала определим материальные затраты: 


МЗ (А) = 500 ед. х 120 руб. =  60 000 руб.;


МЗ (Б) = 250 ед. х 380 руб. = 95 000 руб.

2.  Рассчитаем затраты на оплату труда:


Зз/пл (А) = (130 000 + 10%) + 26% = 180 180 руб.;


Зз/пл (Б) = (80 000 + 10%) + 26% = 110 880 руб.

3.  Прямые затраты по изделиям:


Зпр(А) = 60 000 руб. + 180 180 руб. = 240 180 руб.


Зпр(Б) = 95 000 руб. + 110 880 руб. = 205 880 руб.

4.   Общехозяйственные расходы:


Робщ.(А) = 240 180 руб. х 50% = 120 090 руб.


Робщ.(Б) = 205 880 руб. х 35% = 72 058 руб.

5.   Производственная себестоимость:


Спр(А) = 240 180 руб. + 120 090 руб. = 360 270 руб.


Спр(Б) = 205 880 руб. + 72 058 руб. = 277 938 руб.

6.  Внепроизводственные затраты:


Звнепр.(А) = 360 270 руб. х 5% = 18013, 5 руб.

 
Звнепр.(Б) = 277 938 руб. х 7% = 19456 руб.

7.  Полная себестоимость:


Сп(А) = 360 270 руб. + 18013,5 руб. = 378 283,5 руб.


Сп(Б) = 277 938  руб. + 19456 руб. = 297 394 руб.


Задача № 2. (образец)

В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 

450,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,89 руб.


В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,85 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 8%.


Определить себестоимость продукции планового года.


Решение:

1. Затраты на 1 руб. продукции определяются как отношение себестоимости товарного выпуска к объёму продукции в стоимостном выражении, следовательно, для определения объёма товарной продукции необходимо рассчитать отношение себестоимости продукции к затратам на 1 руб. товарной продукции:

Vтп = Стп / З1ртп

Vтп (отч) = 450,2 млн. руб. / 0,89 руб. = 505, 843 млн. руб.

        2.    Определим объём товарной продукции в плановом году:

Vтп (пл) = 505,843 млн. руб. + 8% = 546,31 млн. руб.

       3.    Себестоимость товарной продукции определяется как произведение объёма товарной                          продукции и затрат на 1 руб. товарной продукции:

Стп = Vтп х  З1ртп;

Стп = 546,31 млн. руб. х 0,85 руб. = 464,364 руб.


Задача № 1. 


Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 


Выпуск изделия А – 150 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 370 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 850 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Выпуск изделия Б – 800 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 540 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 960 000 руб.


Общехозяйственные расходы по изд. А – 60%, по изд. Б – 45%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 2%, по изд. Б – 5% от производственной себестоимости. 


Решение:

1.  Полная себестоимость изделий для почтовых отделений определяется  как сумма всех    статей затрат на производство и сбыт продукции. Сначала определим материальные затраты: 


МЗ (А) = 150 ед. х 370 руб. =  55 500 руб.;


МЗ (Б) = 800 ед. х 540 руб. = 432 000 руб.

2.  Рассчитаем затраты на оплату труда:


Зз/пл (А) = (850 000 + 10%) + 26% = 1 178 100 руб.;


Зз/пл (Б) = (960 000 + 10%) + 26% = 1 330 560 руб.

3.  Прямые затраты по изделиям:


Зпр(А) = 55 500 руб. + 1 178 100 руб. = 1 233 600 руб.


Зпр(Б) = 432 000 руб. + 1 330 560 руб. = 1 762 560 руб.

4.   Общехозяйственные расходы:


Робщ.(А) = 1 233 600 руб. х 60% = 740 160 руб.


Робщ.(Б) = 1 762 560 руб. х 45% = 793 152 руб.

5.   Производственная себестоимость:


Спр(А) = 1 233 600 руб. + 740 160 руб. = 1 973 760 руб.


Спр(Б) = 1 762 560 руб. + 793 152 руб. = 2 555 712 руб.

6.  Внепроизводственные затраты:


Звнепр.(А) = 1 973 760 руб. х 2% = 39 475,2 руб.

 
Звнепр.(Б) = 2 555 712 руб. х 5% = 127 785,6 руб.

7.  Полная себестоимость:


Сп(А) = 1 973 760 руб. + 39 475,2 руб. = 2 013 235,2 руб.


Сп(Б) = 2 555 712 руб. + 127 785,6  руб. = 2 683 497,6 руб.


Задача № 2. 

В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 

580,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,75 руб.


В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,70 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 6%.


Определить себестоимость продукции планового года.


Решение:

Затраты на 1 руб. продукции определяются как отношение себестоимости товарного выпуска к объёму продукции в стоимостном выражении, следовательно, для определения объёма товарной продукции необходимо рассчитать отношение себестоимости продукции к затратам на 1 руб. товарной продукции:

Vтп = Стп / З1ртп

Vтп (отч) = 580,2 млн. руб. / 0,75 руб. = 773, 60 млн. руб.

        2.    Определим объём товарной продукции в плановом году:

Vтп (пл) = 773,60 млн. руб. + 6 % = 820,016 млн. руб.

       3.    Себестоимость товарной продукции определяется как произведение объёма товарной                          продукции и затрат на 1 руб. товарной продукции:

Стп = Vтп х  З1ртп;

Стп = 820,016 млн. руб. х 0,70 руб. = 574,011 млн. руб.


Задача № 3.


Определить производственную себестоимость изделия, если:

· затраты на материалы — 8000 р.

· основная заработная плата на изделие — 300 р.

· дополнительная заработная плата — 10%

· начисления на заработную плату — 26%

· расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

· цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

· общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.


Решение:

· Определим дополнительную заработную плату:

             300р. х 10% = 30р.

· Определим начисления на заработную плату:

             300р. х 26% = 78р.

· Определим прямые затраты:

             8000р. + 300р. + 30р. + 78р. = 8408р.

· Определим расходы по содержанию и эксплуатации оборудования:

             8408р. х 5% = 420,4р.

· Определим цеховые расходы:

             420,4р. х 120% = 504,48р.

· Определим общехозяйственные расходы:

            504,48р. х 40% = 201,79р. 

· Определим производственную себестоимость изделия:

             8408р. + 420,4р. + 504,48р. + 201,79р. = 9534,67р.


Задача № 4.


Определить полную себестоимость изделия, если расход материала на единицу изделия — 40 кг, цена 1 т — 1500р., отходы — 2 кг — реализуются по цене 2000р. за 1 т. Основная заработная плата производственных рабочих на одно изделие — 20р., дополнительная заработная плата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 120р. на одно изделие. 


Цеховые расходы — 30% от затрат на основную заработную плату, общехозяйственные расходы — 50% от цеховых затрат. Внепроизводственные затраты — 100% от общехозяйственных расходов.


Решение:

4. Определим затраты на материалы:


0,040т х 1500р. = 60р. 

5. Определим стоимость возвратных отходов:


0,002т х 2000р. = 4р.

6. Определим дополнительную заработную плату:


20р. х 10% = 2р. 

7. Определим начисления на заработную плату:


20р. х 26% = 5,2р. 

8. Определим прямые затраты:


60р. -  4 р. + 20р. + 2р. + 5,2р. = 83,2р.

9. Определим цеховые расходы:


20р. х 30% = 6р.

10. Определим общехозяйственные расходы:


6р. х 50% = 3р. 

11. Определим внепроизводственные затраты:


3р. х 100% = 3р.

12. Определим  полную себестоимость изделия:


83,2р. + 120р. + 6р. + 3р. + 3р. = 215,2р.


Задача № 5.


Определить полную себестоимость изделия, себестоимость всего выпуска, изготовленного в количестве 200 единиц, используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10,00%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26,00%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75000



Решение:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	24000

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	5000

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	9400

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р. (10%)
	4,70%
	940

	5
	Начисления на заработную плату, р. (26%)
	12,22%
	2444

	6
	Содержание оборудования, р.
	600
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	250
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	375
	75000

	Итого полная себестоимость, р. 
	1433,92
	286784



Раздаточный материал:


Задача № 1. 


Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений. 


Выпуск изделия А – 150 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 370 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 850 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Выпуск изделия Б – 800 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 540 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 960 000 руб.


Общехозяйственные расходы по изд. А – 60%, по изд. Б – 45%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 2%, по изд. Б – 5% от производственной себестоимости. 


Задача № 2. 

В отчётном году себестоимость продукции для почтовых отделений составила 

580,2 млн. руб., что определило затраты на 1 руб. продукции – 0,75 руб.


В плановом году затраты на 1 руб. продукции установлены в 0,70 руб. Объём производства продукции будет увеличен на 6%.


Определить себестоимость продукции планового года.


Задача № 3.


Определить производственную себестоимость изделия, если:

1. затраты на материалы — 8000 р.

2. основная заработная плата на изделие — 300 р.

3. дополнительная заработная плата — 10%

4. начисления на заработную плату — 26%

5. расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

6. цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

7. общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.


Задача № 4.


Определить полную себестоимость изделия, если расход материала на единицу изделия — 40 кг, цена 1 т — 1500р., отходы — 2 кг — реализуются по цене 2000р. за 1 т. Основная заработная плата производственных рабочих на одно изделие — 20р., дополнительная заработная плата — 10%, начисления на заработную плату — 26%. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 120р. на одно изделие. 


Цеховые расходы — 30% от затрат на основную заработную плату, общехозяйственные расходы — 50% от цеховых затрат. Внепроизводственные затраты — 100% от общехозяйственных расходов.


Задача № 5.


Определить полную себестоимость изделия, себестоимость всего выпуска, изготовленного в количестве 200 единиц, используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10,00%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26,00%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75000

	Итого полная себестоимость, р.
	
	


Практическое занятие № 11

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по составлению калькуляции и сметы затрат.
Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: усвоить правильность группировки  затрат по различным признакам, уметь рассчитывать себестоимость, калькуляцию, отдельные статьи затрат, экономию от снижения себестоимости, анализировать факторы, влияющие на снижение себестоимости.

Задание:

· Рассчитать отдельные статьи затрат

· Составить калькуляцию изделия

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач.

Методические указания:

Калькуляция – это вычисление себестоимости единицы продукции или выполненной работы.  Она выражает затраты предприятия в денежной форме на производство и реализацию единицы конкретного вида продукции, а также на выполнение единицы работ.

При калькулировании себестоимости единицы отдельных видов продукции применяется группировка затрат по калькуляционным статьям. Она используется для определения себестоимости единицы отдельных видов продукции. 

Группировка затрат по статьям калькуляции.

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	ПРЯМЫЕ 
ЗАТРАТЫ

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	КОСВЕННЫЕ ЗАТРАТЫ

	10
	Общепроизводственные  расходы (цеховые расходы)
	

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	

	11
	Общехозяйственные расходы
	

	12
	Потери от брака
	

	13
	Прочие производственные расходы
	

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	


Задание.


Задача № 1.


Определить полную себестоимость изделия и составить калькуляцию изделия, изготовленного в количестве 200 единиц,  используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь

 выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120 000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50 000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75 000



Решение:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции

	1
	Основные материалы, р.
	120

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р. (10%)
	4,7

	5
	Начисления на заработную плату, р. (26%)
	13,44

	6
	Содержание оборудования, р.
	600

	7
	Цеховые расходы, р.
	250

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	375

	Итого полная себестоимость, р. 
	1435,14


Группировка затрат по статьям калькуляции 1 изделия (р.).

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	120

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	--

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	25

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	--

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	47

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	4,7

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	13,44

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	--

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	600

	10
	Общепроизводственные  расходы
	250

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	1060,14

	11
	Общехозяйственные расходы
	--

	12
	Потери от брака
	--

	13
	Прочие производственные расходы
	--

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	1060,14

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	375

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	1435,14


Задача № 2.

Составить калькуляцию 1 изделия, если:


Выпуск изделия – 200 ед., затраты на материалы на единицу  изделия  – 370 руб., основная заработная плата на весь выпуск – 850 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Общехозяйственные расходы – 60% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты – 2%  от производственной себестоимости. 

Решение:

Группировка затрат по статьям калькуляции 1 изделия (р.).

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	370

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	--

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	--

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	--

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	4250

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	425,0

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	1215,50

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	--

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	--

	10
	Общепроизводственные  расходы
	--

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	6260,5

	11
	Общехозяйственные расходы
	3756,3

	12
	Потери от брака
	--

	13
	Прочие производственные расходы
	--

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	10016,8

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	200,34

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	10217,14


Задача № 3.

Составить калькуляцию 1 изделия, если:

1. затраты на материалы — 2000 р.

2. основная заработная плата на изделие — 150 р.

3. дополнительная заработная плата — 10%

4. начисления на заработную плату — 26%

5. расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

6. цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

7. общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.

Решение:

Группировка затрат по статьям калькуляции 1 изделия (р.).

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	2000

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	--

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	--

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	--

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	150

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	15,0

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	42,9

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	--

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	110,40

	10
	Общепроизводственные  расходы
	132,48

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	2450,78

	11
	Общехозяйственные расходы
	52,99

	12
	Потери от брака
	--

	13
	Прочие производственные расходы
	--

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	2503,77

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	--

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	2503,77


Задача № 4.
Составить калькуляцию себестоимости продукции.

Расходы на материалы на единицу изделия – 70 кг при стоимости 1 кг – 2500 р., основная заработная плата на изделие – 450 р. Всего выпускается 600 изделий. Расходы на содержание оборудования на весь выпуск – 80 000 р. Цеховые расходы – 65 000 р., общехозяйственные расходы – 50 000 р., внепроизводственные расходы – 50% от общехозяйственных расходов.

Решение:

Определим затраты на материалы:

70 кг х 2500р. = 175 000р. 

Определим дополнительную заработную плату:


450р. х 10% = 45р. 

Определим начисления на заработную плату:


495р. х 26% = 128,7р. 

Определим расходы на содержание оборудования:

80 000р. / 600 изд. = 133,3р.

Определим цеховые расходы:

65 000р. / 600 изд. = 108,3р.

Определим общехозяйственные расходы:

50 000р. / 600 изд. = 83,3р.

Определим внепроизводственные затраты:

83,3р. х 50% = 41,65р.

Группировка затрат по статьям калькуляции 1 изделия (р.).

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	175 000

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	--

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	--

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	--

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	450

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	45,0

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	128,7

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	--

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	133,3

	10
	Общепроизводственные  расходы
	108,3

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	175865,3

	11
	Общехозяйственные расходы
	83,3

	12
	Потери от брака
	--

	13
	Прочие производственные расходы
	--

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	175948,6

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	41,65

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	175990,25


Раздаточный материал:


Задача № 1.


Определить полную себестоимость изделия и составить калькуляцию изделия, используя данные таблицы:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции
	На весь 

выпуск

	1
	Основные материалы, р.
	120
	

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25
	

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47
	

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р.
	10%
	

	5
	Начисления на заработную плату, р.
	26%
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	
	120 000

	7
	Цеховые расходы, р.
	
	50 000

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	
	75 000



Решение:

	№ п/п
	Статьи затрат
	На единицу продукции

	1
	Основные материалы, р.
	120

	2
	Комплектующие изделия, р.
	25

	3
	Основная заработная плата производственных рабочих, р.
	47

	4
	Дополнительная заработная плата рабочих, р. (10%)
	

	5
	Начисления на заработную плату, р. (26%)
	

	6
	Содержание оборудования, р.
	

	7
	Цеховые расходы, р.
	

	8
	Внепроизводственные расходы, р.
	

	Итого полная себестоимость, р. 
	


Группировка затрат по статьям калькуляции 1 изделия (р.).

	№ п/п
	Наименование статей калькуляции
	Виды затрат

	1
	Сырьё и основные материалы
	

	2
	Стоимость возвратных отходов (вычитаются)
	

	3
	Покупные изделия и полуфабрикаты
	

	4
	Топливо и энергия на технологические цели
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	

	7
	Отчисления на социальные нужды (ЕСН)
	

	8
	Расходы на подготовку и освоение производства новой продукции
	

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	

	10
	Общепроизводственные  расходы
	

	Цеховая себестоимость = сумма 1 — 10 
	

	11
	Общехозяйственные расходы
	

	12
	Потери от брака
	

	13
	Прочие производственные расходы
	

	Производственная себестоимость = 

= Цеховая себестоимость + 11 + 12 + 13
	

	14
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы
	

	Полная себестоимость = Производственная себестоимость + 14
	


Задача № 2.

Составить калькуляцию 1 изделия, если:


Выпуск изделия – 200 ед., затраты на материалы на единицу  изделия  – 370 руб., основная заработная плата на весь выпуск – 850 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. 


Общехозяйственные расходы – 60% от прямых затрат. Внепроизводственные затраты – 2%  от производственной себестоимости. 

Задача № 3.
Составить калькуляцию 1 изделия, если:

1. затраты на материалы — 2000 р.

2. основная заработная плата на изделие — 150 р.

3. дополнительная заработная плата — 10%

4. начисления на заработную плату — 26%

5. расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат

6. цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования

7. общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов.

Задача № 4.

Составить калькуляцию себестоимости продукции.

Расходы на материалы на единицу изделия – 70 кг при стоимости 1 кг – 2500 р., основная заработная плата на изделие – 450 р. Всего выпускается 600 изделий. Расходы на содержание оборудования на весь выпуск – 80 000 р. Цеховые расходы – 65 000 р., общехозяйственные расходы – 50 000 р., внепроизводственные расходы – 50% от общехозяйственных расходов.

Практическое занятие № 12

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по расчёту общей (абсолютной) и сравнительной экономической эффективности капитальных вложений

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: усвоить направления инновационной деятельности, источники   финансирования капитальных вложений, способы оценки экономической эффективности капитальных вложений, уметь рассчитывать показатели экономической эффективности капитальных вложений.

Задание:

1. Определить наиболее эффективный вариант строительства

2. Проанализировать  влияние частных показателей на выполнение 

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач.

Методические указания:

При выборе варианта строительства или внедрения новой техники, для предварительных расчётов используется коэффициент сравнительной экономической эффективности:

Еф = (С2 – С1) / (К1 – К2)

Еф – коэффициент фактической эффективности мероприятия

С1 и С2 – текущие затраты по вариантам, С2 > С1

К1 и К2 – капитальные затраты по вариантам, К1 > К2 

Срок окупаемости мероприятий определяется по формуле:

Tф = (К1 – К2) / (С2 – С1)

В случае сравнения нескольких вариантов может быть использована формула приведённых затрат:

Зпр = Сi + Ен х Кi
Зпр – затраты, приведённые к годовой размеренности

Сi – текущие затраты по вариантам

Ен – нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений

Кi – капитальные затраты по вариантам 

Задача № 1:

Определите по сроку окупаемости дополнительных капитальных вложений наиболее эффективный вариант строительства завода. Нормативный срок окупаемости 54 года. 

	Варианты
	Проектная мощность завода, (тыс. м3)
	Удельные капитальные вложения, (руб./м3)
	Себестоимость единицы продукции, руб.

	1-й
	190
	50
	22

	2-й
	190
	50
	20


Решение:
Т = К / С

Т1 = 50 / 22 = 2,27 года

Т2 = 50 / 20 = 2,5 года

Эффективным является 2-й вариант строительства завода со сроком окупаемости 2,5 года. 

Задача № 2.

Имеется четыре варианта строительства предприятия в отрасли, в которой нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений 0,2, что соответствует сроку окупаемости 5 лет. Требуется выбрать наиболее экономичный вариант исходя из следующих данных: 

	Удельные показатели
	Варианты

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й

	Сметная стоимость строительства, тыс. руб.
	840
	910
	990
	1030

	Себестоимость годовой продукции, тыс. руб. 
	710
	685
	672
	665


Расчёт выполните по минимальным приведённым затратам.

Решение:
Наиболее экономичный вариант выбираем по формуле приведённых затрат:

Зпр = Сi + Ен х Кi
З1 = 710 + 0,2 х 840 = 878 тыс. руб.

З2 = 685 + 0,2 х 910 = 867 тыс. руб. 

З3 = 672 + 0,2 х 990 =  870 тыс. руб.

З4 = 665 + 0,2 х 1030 = 871  тыс. руб.

Наиболее экономичным является 2-й вариант строительства предприятия в отрасли с минимальными приведёнными затратами 867 тыс. руб. 


Задача № 3. 


Определите влияние частных показателей на стоимость исходного сырья по следующим данным.

	Наименование показателей
	Базисный период
	Отчётный период
	Результат

	Стоимость исходного сырья (С), тыс. руб.
	203,3
	217,8
	+ 14,5

	Норма расхода на единицу продукции (n), тыс. шт.
	0,400
	0,510
	+ 0,110

	Объём выпущенной продукции (Q), м3
	584
	427
	- 157

	Цена за единицу исходного сырья (Ц), руб.
	0,870
	1,000
	+ 0,130



Стоимость исходного сырья определяется по формуле: 

С = n х Q х Ц

Можно установить, как изменяется стоимость исходного сырья в результате:

· увеличения нормы расхода на единицу продукции:

+ 110 х 584 х 0,870 = + 55,9 тыс. руб.

· уменьшения объёма выпущенной продукции:

- 157 х 0,510 х 0,870 = - 69,7 тыс. руб.

· увеличения цены за единицу исходного сырья:

+ 0,130 х 0,510 х 427 = + 28,310 тыс. руб.

Получаем увеличение стоимости исходного сырья в отчётном периоде по сравнению с базисным:

+ 55,9 – 69,7 + 28,3 = + 14,5 тыс. руб.


Задача № 4.


Проанализируйте влияние частных показателей на выполнение плана по годовому объёму производства.

	Наименование показателей
	Базисный период
	Отчётный период
	Результат

	Объём производства, (V) м3
	5295,3
	4812,8
	- 482,5

	Среднечасовая выработка, (Н)

нормо-часы 
	0,19
	0,21
	+ 0,02

	Численность бригады, (Ч) человек
	15
	14
	- 1

	Эффективный фонд рабочего

времени, (Ф) ч
	1858
	1637
	- 221



Объём производства определяется по формуле: 

V = Н х Ч х Ф

Можно установить, как изменяется объём производства в результате:

· увеличения среднечасовой выработки:

+ 0,02 х 15 х 1858  = + 557,4 тыс. руб.

· уменьшения численности бригады:

- 1 х 0,210 х 1858 = - 390,2 тыс. руб.

· уменьшения эффективного фонда рабочего времени:

- 221 х 0,21 х 14 = - 649,7 тыс. руб.

Получаем уменьшение объёмов производства в отчётном периоде по сравнению с базисным:

+ 557,4 – 390,2 – 649,7  = - 482,5 тыс. руб.


Задача № 5.


Проанализируйте влияние частных показателей на выполнение плана по фонду заработной платы:

	Наименование показателей
	Базисный период
	Отчётный период
	Результат

	Фонд заработной платы, (ФЗП) тыс. руб.
	256,320
	256,680
	+ 0,360

	Численность работающих, (Ч) человек
	120
	93
	- 27

	Среднемесячная заработная плата, (ЗП) руб.
	178,0
	230,0
	+ 52,0



Фонд заработной платы определяется по формуле: 

ФЗП = 12 х Ч х ЗП

Можно установить, как изменяется фонд заработной платы в результате:

· уменьшения численности работающих:

- 27 х 12 х 178,0 = - 57,672 тыс. руб.

· увеличения среднемесячной заработной платы:

+ 52,0 х 12  х 93 = + 58,032 тыс. руб.

Получаем увеличение фонда заработной платы в отчётном периоде по сравнению с базисным:

- 57,672 + 58,032 = + 0,360 тыс. руб.


Раздаточный материал.

Задача № 1:

Определите по сроку окупаемости дополнительных капитальных вложений наиболее эффективный вариант строительства завода. Нормативный срок окупаемости 54 года. 

	Варианты
	Проектная мощность завода, (тыс. м3)
	Удельные капитальные вложения, (руб./м3)
	Себестоимость единицы продукции, руб.

	1-й
	190
	50
	22

	2-й
	190
	50
	20


Задача № 2.

Имеется четыре варианта строительства предприятия в отрасли, в которой нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений 0,2, что соответствует сроку окупаемости 5 лет. Требуется выбрать наиболее экономичный вариант исходя из следующих данных: 

	Удельные показатели
	Варианты

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й

	Сметная стоимость строительства, тыс. руб.
	840
	910
	990
	1030

	Себестоимость годовой продукции, тыс. руб. 
	710
	685
	672
	665


Расчёт выполните по минимальным приведённым затратам.


Задача № 3. 


Определите влияние частных показателей на стоимость исходного сырья по следующим данным.

	Наименование показателей
	Базисный период
	Отчётный период
	Результат

	Стоимость исходного сырья (С), тыс. руб.
	203,3
	217,8
	

	Норма расхода на единицу продукции (n), тыс. шт.
	0,400
	0,510
	

	Объём выпущенной продукции (Q), м3
	584
	427
	

	Цена за единицу исходного сырья (Ц), руб.
	0,870
	1,000
	



Задача № 4.


Проанализируйте влияние частных показателей на выполнение плана по годовому объёму производства.

	Наименование показателей
	Базисный период
	Отчётный период
	Результат

	Объём производства, (V) м3
	5295,3
	4812,8
	

	Среднечасовая выработка, (Н)

нормо-часы 
	0,19
	0,21
	

	Численность бригады, (Ч) человек
	15
	14
	

	Эффективный фонд рабочего

времени, (Ф) ч
	1858
	1637
	



Задача № 5.


Проанализируйте влияние частных показателей на выполнение плана по фонду заработной платы:

	Наименование показателей
	Базисный период
	Отчётный период
	Результат

	Фонд заработной платы, (ФЗП) тыс. руб.
	256,320
	256,680
	

	Численность работающих, (Ч) человек
	120
	93
	

	Среднемесячная заработная плата, (ЗП) руб.
	178,0
	230,0
	


Практическое занятие № 13

Тема занятия:  Решение ситуационных задач  по расчету доходов от основной деятельности.

Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: научиться определять структуру финансовых ресурсов предприятия.

Задание:

· Решить кроссворд на тему «Финансовые ресурсы предприятия».

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач.

Методические указания:


Понятие финансов.


Финансы — это система денежных отношений, благодаря которым создаются, распределяются и используются фонды денежных ресурсов.


Финансы выражают интересы участников рыночных отношений. Так как большая часть финансовых ресурсов находится у предприятий, то и стабильность финансовой системы в целом зависит от устойчивого положения их финансов.


Функции финансов предприятия.

· Обслуживание денежными средствами деятельности предприятия.

· Обеспечение достаточного объёма денежных средств с целью поддержания платёжеспособности предприятия.

· Соблюдение финансовых пропорций, т. е. определённых соотношений между собственным и заёмным капиталом, между основным и оборотным капиталом. Поддержание указанных пропорций важно для обеспечения равномерного развития предприятия и придания достаточного уровня устойчивости по отношению к внешним рискам.

· Рапределительная функция связана с распределением финансовых ресурсов по различным направлениям в соответствии с их экономическим назначением. 

· Поддержание заданной структуры капитала, т. к. именно она определяет структуру управления и рапределение полномочий на конкретном предприятии. Реализация этой функции тесно связана с операциями по выпуску и размещению ценных бумаг, управлению банковским кредитом, а также управлением и формированием дебиторской задолженности.

· Рациональное использование денежных средств предприятия. Это основная функция финансов. Чем эффективнее предприятие распоряжается собственными денежными средствами, тем в лучшем положении находятся активы предприятия.

· Контрольная функция или фининсовый контроль реализуется по трём направлениям:

1. внутри предприятия во взаимоотношении между подразделениями;

2. в связях с внешней средой;

3. по линии государственной налоговой службы. 


Финансовая деятельность предприятия.


Финансовая деятельность предприятия охватывает следующие вопросы управления финансами:

1. организация финансовой службы;

2. планирование финансов;

3. учёт движения денежных ресурсов;

4. контроль и анализ эффективности использования финансовых средств;

5. стимулирование роста объёма продаж, прибали и рентабельности предприятия.


Структура финансовой службы зависит от размеров предприятия, характера деятельности, наличия технических средств управления финансами. На небольшом предприятии  один бухгалтер справляется со всеми финансовыми вопросами. На крупном предприятии финансовую службу возглавляет финансовый директор. Главными задачами финансовой службы являются обеспечение платёжеспособности предприятия и приумножении капитала.


Финансовые ресурсы — это денежные средства, имеющиеся в распоряжении предприятия и предназначенные для осуществления текущих затрат и затрат по расширенному воспроизводству, для выполнения финансовых обязательств и экономического стимулирования работающих. Финансовые ресурсы направляются также на содержание и развитие объектов непроизводственной сферы, потребление, накопление, в специальные резервные фонды. 


Различают два основных вида финансовых ресурсов, необходимых для деятельности предприятия:

· долгосрочные — финансовые средства в виде основных фондов (капитала);

· краткосрочные (текущие) — финансовые средства для каждого производственного цикла, т. е. до момента получения дохода от продажи готовой продукции. 


При определении потребности в денежных ресурсах необходимо учитывать:

1. для какой цели требуются денежные средства и на какой период (краткосрочный или долгосрочный);

2. когда и сколько необходимо иметь денежных средств;

3. можно ли изыскать необходимые средства в рамках предприятия или придётся обращаться к другим источникам;

4. каковы будут затраты при уплате долгов;

5. когда можно ожидать возврата вложенных средств и получения дохода. 


Источники финансовых ресурсов делятся на собственные и заёмные. 


Структура финансовых ресурсов предприятия.



Задания:

По горизонтали:

2.  Один из финансовых ресурсов предприятия, образуемых за счёт собственных и приравненных к ним средств.

7.   Функция финансов.

8.   Финансовые средства в виде основных фондов.

11.  Кредитование как разновидность расчётов с рассрочкой платежа.

12.  Фонд, формируемый за счёт амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов.

14.  Денежные средства как одна из важнейших сторон финансовой деятельности предприятия (уставный, резервный, амортизационный).

15.  Финансовый ……. – как одна из функций финансов.

18.  Фонд, формируемый на стадии организации и регистрации предприятия как юридического лица.

19.  Фонд, направляемый из чистой прибыли предприятия на выплату дивидендов, единовременных поощрений, материальной помощи.

20.  Одна из форм взаимоотношений предприятий и банков.

По вертикали:

1.  Текущие финансовые средства для каждого производственного цикла, т. е. до момента получения дохода от продажи готовой продукции.

3.  Прибыль от продажи.

4.  Один из видов финансовых ресурсов предприятия – заёмные средства.

5.  Денежный фонд предприятия, образуемый за счёт отчислений из прибыли.

6.  Деятельность специализированного учреждения по взысканию денежных средств с должников своего клиента.

9.  Кредитование деятельности хозяйствующего субъекта в форме прямой выдачи денежных ссуд.

10. Система продажи лицензий на технологию и товарный знак.

13.  Средства, отчисляемые из чистой прибыли предприятия и направляемые на развитие производства.

16.  Капитал, используемый для финансирования крупными фирмами, занимающихся вопросами нововведений. 

17.  Система денежных отношений, посредством которых создаются, распределяются и используются фонды денежных ресурсов.

Практическое занятие № 14

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по расчёту прибыли, распределение прибыли по направлениям.
Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: рассчитать прибыль от реализации услуг связи, налогооблагаемую прибыль, прибыль бюджета, чистую прибыль, группировать источники формирования прибыли и распределить ее по направлениям. 

Задание:

Определить величину прибыли от реализации продукции.

Решите тест.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач.

Методические указания:


Прибыль — это основная цель предпринимательской деятельности. Это разность между доходами и расходами предприятия.


Формирование прибыли 




                                                        _




                                                                                                               +

                                                     +                                                        _




                                                      _                                                                  




                                                       _                                                                   

В структуре прибыли наибольшая доля приходится на выручку от реализации продукции — это денежные средства, поступающие от продажи продукции. Из выручки возмещаются затраты на производство и сбыт продукции.


Чистая прибыль поступает в распоряжение предприятия. Она должна обеспечить возможность расширения производства, осуществление социальных программ, выплату дивидендов по акциям. 


Основные направления распределения прибыли.



Чистая прибыль направляется:

1. на финансирование производственного развития предприятия;

2. удовлетворение потребительских и социальных нужд;

3. финансирование социально — культурной сферы;

4. отчисления в фонд оплаты труда сверх заработной платы;

5. благотворительные нужды.

Задача № 1 (образец).


В 1 квартале предприятие реализовало продукции 5000 ед. по цене 80 руб. Общие постоянные расходы составляют 70 000 руб., удельные переменные расходы – 60 руб. 


Во 2 квартале изготовлено на 100 ед. больше, а постоянные расходы удалось сократить на 20%.


Определить величину прибыли (убытка) от реализации продукции в 1 и 2 кварталах, а также её прирост в абсолютном и относительном выражении.


Решение:

6. Прибыль от реализации продукции определяется как разница между выручкой от реализации продукции и величиной затрат на её производство и сбыт:

Пр = Вр – З

7. Определим выручку от реализации продукции в 1 квартале:

Вр = 5000ед. х 80 руб. = 400 тыс. руб.

8. Удельные переменные затраты – это затраты, приходящиеся на одну единицу продукции. Совокупные удельные затраты:

Зпер. (1 кв.) = 60 руб. х 5000 ед. = 300 тыс. руб.

9. Прибыль от реализации продукции в 1 квартале:

Пр (1 кв.) = 400 тыс. руб. – (300 тыс. руб. + 70 тыс. руб.) = 30 тыс. руб.

10. Рассчитаем объём произведённой продукции во 2 квартале: 

V тп (2 кв.) = 5000 ед.  + 100 ед. = 5100 ед.

11. Величина переменных затрат на весь выпуск:

Зпер. (2 кв.) = 60 руб. х 5100 ед. = 306 тыс. руб.

12. Общие постоянные расходы во 2 квартале снизились на 20%, следовательно:

Зпост. = 70 тыс. руб. – 20% = 56 тыс. руб.

13. Прибыль от реализации продукции  во 2 квартале: 

Пр (2 кв.) = (5100 ед. х 80 руб.) – (56 тыс. руб. + 306 тыс. руб.) = 46 тыс. руб.

14. Определим прирост прибыли от реализации продукции во 2 квартале по сравнению с 1 кварталом в натуральном и стоимостном выражении:

∆ Пр (абс.) = 46 тыс. руб. – 30 тыс. руб. = 16 тыс. руб.

∆ Пр (отн.) = 46 тыс. руб. / 30 тыс. руб. х 100% - 100% = 53,3%

Задача № 2 (образец).


Определить прибыль от реализации продукции, если было продано 1000 журналов (изделие А) и 2500 посылок (изделие Б). Остатки нереализованной продукции на начало года: А – 200 изд., Б – 150 изд., на конец года: Б – 50 изд.    


Рыночная цена изд. А – 80 руб., Б – 65 руб. Полная  себестоимость ед. продукции 

      А – 70 руб., Б – 50 руб.


Решение.

1.  Определим объём реализованной  продукции в натуральном выражении:

Vрп (А) = 1000 изд. + 200 изд. = 1200 изд.

Vрп (Б) = 2500 изд. + 150 изд. – 50 изд. = 2600 изд.

2.  Выручка от реализации продукции:

Вр = (1200 изд. х 80 руб.) + ( 2600 изд. х 65 руб.) = 265 тыс. руб.

3.  Полная себестоимость реализованной продукции: 

С = (1200 изд. х 70 руб.) + (2600 изд. х 50 руб.) = 214 тыс. руб.

4.  Прибыль от реализации продукции: 

Пр = 265 тыс. руб. – 214 тыс. руб. = 51 тыс. руб.

   Задача № 3 (образец).

      
Выручка от реализации продукции 150 тыс. руб., затраты на производство и реализацию продукции – 140 тыс. руб. Прибыль от внереализационных операций – 20 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 15 тыс. руб.

      Определить прибыль балансовую.


Решение.


Прибыль балансовая определяется:

Выручка от реализации продукции минус себестоимость плюс прибыль от прочей реализации.


Пбал. = 150 тыс. руб. – 140 тыс. руб. + 20 тыс. руб. + 15 тыс. руб. = 45 тыс. руб.

Задача № 1.


В 1 квартале предприятие реализовало продукции 9000 ед. по цене 250 руб. Общие постоянные расходы составляют 520 000 руб., удельные переменные расходы – 200 руб. 


Во 2 квартале изготовлено на 1000 ед. больше, а постоянные расходы удалось сократить на 15%.


Определить величину прибыли (убытка) от реализации продукции в 1 и 2 кварталах, а также её прирост в абсолютном и относительном выражении.


Решение:

· Прибыль от реализации продукции определяется как разница между выручкой от реализации продукции и величиной затрат на её производство и сбыт:

Пр = Вр – З

· Определим выручку от реализации продукции в 1 квартале:

Вр = 9000ед. х 250 руб. = 2 250 тыс. руб.

· Удельные переменные затраты – это затраты, приходящиеся на одну единицу продукции. Совокупные удельные затраты:

Зпер. (1 кв.) = 200 руб. х 9000 ед. = 1 800 тыс. руб.

· Прибыль от реализации продукции в 1 квартале:

    Пр (1 кв.) = 2 250 тыс. руб. – (1 800 тыс. руб. + 520 тыс. руб.) = - 70 тыс. руб. (убыток)

· Рассчитаем объём произведённой продукции во 2 квартале: 

V тп (2 кв.) = 9000 ед.  + 1000 ед. = 10000 ед.

· Величина переменных затрат на весь выпуск:

Зпер. (2 кв.) = 200 руб. х 10000 ед. = 2 000 тыс. руб.

· Общие постоянные расходы во 2 квартале снизились на 20%, следовательно:

Зпост. = 520 тыс. руб. – 15% = 442 тыс. руб.

· Прибыль от реализации продукции  во 2 квартале: 

Пр (2 кв.) = (10000 ед. х 250 руб.) – (442 тыс. руб. + 2000 тыс. руб.) = 58 тыс. руб.

· Определим прирост прибыли от реализации продукции во 2 квартале по сравнению с 1 кварталом в натуральном и стоимостном выражении:

∆ Пр (абс.) = 58 тыс. руб. – (-70 тыс. руб.) = 128 тыс. руб.

∆ Пр (отн.) = 58 тыс. руб. / -70 тыс. руб. х 100% - 100% = -182,8%

Задача № 2.


Определить прибыль от реализации продукции, если предприятие выпустило 6700 изделий А и 3500 изделий Б. Остатки нереализованной продукции на начало года: А – 450 изд., Б – 120 изд., на конец года: А – 100 изд., Б – 150 изд.    


Рыночная цена изд. А – 80 руб., Б – 65 руб. Полная  себестоимость ед. продукции 

      А – 70 руб., Б – 50 руб.


Решение.

1.  Определим объём реализованной  продукции в натуральном выражении:

Vрп (А) = 6700 изд. + 450 изд. – 100 изд. = 7050 изд.

Vрп (Б) = 3500 изд. + 120 изд. – 150 изд. = 3470 изд.

2.  Выручка от реализации продукции:

Вр = (7050 изд. х 80 руб.) + (3470 изд. х 65 руб.) = 789,55 тыс. руб.

3.  Полная себестоимость реализованной продукции: 

С = (7050 изд. х 70 руб.) + (3470 изд. х 50 руб.) = 667 тыс. руб.

4.  Прибыль от реализации продукции: 

Пр = 789,55 тыс. руб. – 667 тыс. руб. = 122,55 тыс. руб.

Задача № 3.

Выручка от реализации продукции – 200 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 180 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 15 тыс. руб. Определить прибыль балансовую 

Решение:


Прибыль балансовая определяется:

Выручка от реализации продукции минус себестоимость плюс прибыль от прочей реализации.


Пбал. = 200 тыс. руб. – 180 тыс. руб. + 15 тыс. руб. = 35 тыс. руб.

Решите тест.

4.   Какие из предложенных вариантов правильно характеризуют прибыль от реализации продукции:

      а) выручка, полученная от реализации продукции

      б) разность между выручкой от реализации продукции и себестоимостью.

      в) чистый доход предприятия

      г) валовый доход предприятия 

· Назовите правильный вариант ответа,  характеризующий балансовую прибыль:

       а) выручка, полученная от реализации продукции

       б) разность между выручкой от реализации продукции и полной себестоимостью

       в) прибыль от реализации продукции плюс прибыль от прочей реализации, плюс (минус) внереализационные доходы (убытки)

       г) валовая прибыль

· Какой из предложенных вариантов правильно характеризует чистую прибыль:

а) сумма прибыли от реализации продукции, основных фондов,    иного имущества предприятия

б) часть балансовой прибыли, оставшаяся в распоряжении предприятия после различных налоговых отчислений.

      в) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервные фонды

4.  Решите задачу:


Выручка от реализации продукции – 500 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 390 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 14 тыс. руб. Прибыль от внереализационных операций – 12 тыс. руб.


Определить прибыль балансовую.

а) 136 тыс. руб.          б) 148 тыс. руб.          в)  236 тыс. руб.

Пб = 500 тыс. руб. + 14 тыс. руб. + 12 тыс. руб. – 390 тыс. руб. = 136 тыс. руб.

5.  Назовите для чего предназначен Фонд накопления и какие фонды он   включает.

Фонд накопления объединяет ту часть прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, которая направлена на строительство и приобретение основных фондов, т. е. на создание нового имущества предприятия. Включает резервный фонд, фонд развития производства, фонд на социальные нужды.

Раздаточный материал.

Задача № 1.


В 1 квартале предприятие реализовало продукции 9000 ед. по цене 250 руб. Общие постоянные расходы составляют 520 000 руб., удельные переменные расходы – 200 руб. 


Во 2 квартале изготовлено на 1000 ед. больше, а постоянные расходы удалось сократить на 15%.


Определить величину прибыли (убытка) от реализации продукции в 1 и 2 кварталах, а также её прирост в абсолютном и относительном выражении.

Задача № 2.


Определить прибыль от реализации продукции, если предприятие выпустило 6700 изделий А и 3500 изделий Б. Остатки нереализованной продукции на начало года: А – 450 изд., Б – 120 изд., на конец года: А – 100 изд., Б – 150 изд.    


Рыночная цена изд. А – 80 руб., Б – 65 руб. Полная  себестоимость ед. продукции 

      А – 70 руб., Б – 50 руб.

Задача № 3.

Выручка от реализации продукции – 200 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 180 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 15 тыс. руб. Определить прибыль балансовую и рентабельность продукции

Решите тест.

1.   Какие из предложенных вариантов правильно характеризуют прибыль от   реализации продукции:

      а) выручка, полученная от реализации продукции

      б) разность между выручкой от реализации продукции и себестоимостью.

      в) чистый доход предприятия

      г) валовый доход предприятия 

5. Назовите правильный вариант ответа,  характеризующий балансовую прибыль:

       а) выручка, полученная от реализации продукции

       б) разность между выручкой от реализации продукции и полной себестоимостью

       в) прибыль от реализации продукции плюс прибыль от прочей реализации, плюс (минус) внереализационные доходы (убытки)

       г) валовая прибыль

6. Какой из предложенных вариантов правильно характеризует чистую прибыль:

а) сумма прибыли от реализации продукции, основных фондов,    иного имущества предприятия

б) часть балансовой прибыли, оставшаяся в распоряжении предприятия после различных налоговых отчислений.

      в) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервные фонды

4.  Решите задачу:


Выручка от реализации продукции – 500 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 390 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 14 тыс. руб. Прибыль от внереализационных операций – 12 тыс. руб.


Определить прибыль балансовую.

а) 136 тыс. руб.          б) 148 тыс. руб.          в)  236 тыс. руб.

5.  Назовите для чего предназначен Фонд накопления и какие фонды он   включает.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Практическое занятие № 15

Тема занятия:  Решение ситуационных задач по планированию уровня рентабельности.
Время выполнения задания: 90 минут.

Цель занятия: рассчитать прибыль от реализации услуг связи, налогооблагаемую прибыль, прибыль бюджета, чистую прибыль, группировать источники формирования прибыли и распределить ее по направлениям, определить и анализировать уровень рентабельности.

Задание:

1. Определить величину рентабельности от реализации продукции.

2. Решите тест.

Организационная часть:

Подготовка рабочего места, объяснение порядка выполнения работ – 20 минут

Практическая часть: 

Решение задач.

Методические указания:


Если предприятие получает прибыль, оно считается рентабельным. Различают показатели рентабельности продукции и рентабельности предприятия. 


Рентабельность продукции — это отношение прибыли продукции к её полной себестоимости. 


R (прод) = П / С х 100% , где П — прибыль

                                                          С — себестоимость 


Рентабельность предприятия — это отношение балансовой прибыли к средней стоимости основных производственных фондов.


R (ПП-ия) = Пб / ОПФ х 100% , где Пб — прибыль балансовая

                                                               ОПФ — стоимость основных производственных фондов


Рентабельность продаж — это отношение прибыли от реализации продукции к объёму реализованной продукции.


R (продаж) = Пр / Vрп х 100% ,  где Пр — прибыль от реализации продукции 

                                                                     Vрп — объём  реализованной продукции


Рентабельность служит критерием оценки экономической эффективности производственно — хозяйственной деятельности предприятия, т. е. его прибыльности.


Резервы повышения рентабельности:

6. рост прибыли за счёт увеличения объёма производства и реализации продукции

                 ∆П = (Q1 / Q0 – 1) х Прп0 , где Q1 ,Q0 — объём реализованной продукции 

                                                                              соответственно в отчётном и базисном

                                                                              периоде, руб.

                                                                   Прп0  - прибыль от реализации продукции в 

                                                                              базисном периоде

рост (снижение) уровня общей рентабельности в результате изменения балансовой прибыли


∆Р0 = [(Пб1 — Пб0) / (ОПФ1 + НОС1)] х 100% , где


 Пб1 ,Пб0  - прибыль балансовая соответственно в отчётном и базисном

                                периоде, руб.


ОПФ1 — стоимость основных производственных фондов в отчётном периоде, руб.


НОС1 — норматив оборотных средств в отчётном периоде, руб.

· увеличение (уменьшение) прибыли в результате изменения уровня общей рентабельности


∆П = (Р1 — Р0) / (ОПФ1 + НОС1)


Задача № 1 (образец).


Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе следующих данных:

	Показатель
	Кварталы года

	
	1
	2
	3

	Кол-во выпущенной продукции, шт. Vтп 
	1500
	2000
	1800

	Цена 1 изделия, руб. Z     
	60
	60
	60

	Себестоимость 1 изделия, руб. С(1 ед. пр.)
	50
	52
	48



Решение:

· Рентабельность продукции определяется по формуле:

R (прод) = П / С х 100%

· Определим выручку от реализации продукции за все кварталы:

Вр = Z x Vтп 

Вр (1 кв.) = 1500 шт. х 60 руб. = 90 тыс. руб. 

Вр (2 кв.) = 2000 шт. х 60 руб. = 120 тыс. руб. 

Вр (3 кв.) = 1800 шт. х 60 руб. = 108 тыс. руб. 

· Себестоимость товарного выпуска:

С = С(1 ед. пр.) х Vтп 

С (1 кв.) = 1500 шт. х 50 руб. = 75 тыс. руб. 

С (2 кв.) = 2000 шт. х 52 руб. = 104 тыс. руб. 

С (3 кв.) = 1800 шт. х 48 руб. = 86,4 тыс. руб. 

· Прибыль от реализации продукции:

Пр = Вр — С 

Пр (1 кв.) = 90 тыс. руб. - 75 тыс. руб. = 15 тыс. руб.

Пр (2 кв.) = 120 тыс. руб. - 104 тыс. руб. = 16 тыс. руб.

Пр (3 кв.) = 108 тыс. руб. - 86,4 тыс. руб. = 21,6 тыс. руб.

· Рентабельность продукции по кварталам:

R (прод)  (1 кв.) = 15 тыс. руб. / 75 тыс. руб. х 100% = 20%

R (прод)  (2 кв.) = 16 тыс. руб. / 104 тыс. руб. х 100% = 15,4%

R (прод)  (3 кв.) = 21,6 тыс. руб. / 86,4 тыс. руб. х 100% = 25%


Таким образом, наиболее эффективным является выпуск продукции в 3 квартале.


Задача № 2 (образец).


Фирма выпустила за год продукции на 17 млн. руб. Затраты на производство составили 10 млн. руб., проценты, полученные по банковским депозитам — 500 тыс. руб., доходы, полученные по ценным бумагам — 300 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество — 300 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств — 410 тыс. руб, убытки от списанных долгов — 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели — 15 тыс. руб.


Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.

Решение:

1. Балансовая прибыль определяется как сумма всех доходов предприятия за вычетом расходов от прочей деятельности. Определим величину прибыли от реализации продукции:

Пр = 17 млн. руб. - 10 млн. руб. = 7 млн. руб.

2. Расчитаем балансовую прибыль предприятия:

Пб = 7 млн. руб. + 0,5 млн. руб. + 0,3 млн. руб. + 0,3 млн. руб. + 0,41 млн. руб. - 0,01 млн. руб. - 0,015 млн.руб. = 8,485 млн. руб.

3. Рентабельность продаж расчитывается по формуле: 

R (продаж) = Пр / Vрп х 100% 

R (продаж) = 7 млн. руб. / 17 млн. руб. х 100% = 41% 

Задача № 3 (образец).


Выручка от реализации продукции – 200 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 180 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 15 тыс. руб.


Определить прибыль балансовую и рентабельность продукции.

Решение:


Прибыль балансовая определяется:

Выручка от реализации продукции минус себестоимость плюс прибыль от прочей реализации.


Пбал. = 200 тыс. руб. – 180 тыс. руб. + 15 тыс. руб. = 35 тыс. руб.


Рентабельность продукции — это отношение прибыли балансовой  к её полной себестоимости. 


R (прод) = Пбал. / С х 100% 

R (прод) = 35 тыс. руб. / 180 тыс. руб. х 100% = 19%


Задача № 1.


Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе следующих данных:

	Показатель
	Кварталы года

	
	1
	2
	3

	Кол-во выпущенной продукции, шт. Vтп 
	800
	3000
	500

	Цена 1 изделия, руб. Z     
	280
	550
	700

	Себестоимость 1 изделия, руб. С(1 ед. пр.)
	200
	520
	650



Решение:

· Рентабельность продукции определяется по формуле:

R (прод) = П / С х 100%

· Определим выручку от реализации продукции за все кварталы:

Вр = Z x Vтп 

Вр (1 кв.) = 800 шт. х 280 руб. = 224 тыс. руб. 

Вр (2 кв.) = 3000 шт. х 550 руб. = 1650 тыс. руб. 

Вр (3 кв.) = 500 шт. х 700 руб. = 350 тыс. руб. 

· Себестоимость товарного выпуска:

С = С(1 ед. пр.) х Vтп 

С (1 кв.) = 800 шт. х 200 руб. = 160 тыс. руб. 

С (2 кв.) = 3000 шт. х 520 руб. = 1560 тыс. руб. 

С (3 кв.) = 500 шт. х 650 руб. = 325 тыс. руб. 

· Прибыль от реализации продукции:

Пр = Вр — С 

Пр (1 кв.) = 224 тыс. руб. - 160 тыс. руб. = 64 тыс. руб.

Пр (2 кв.) = 1650 тыс. руб. - 1560 тыс. руб. = 90 тыс. руб.

Пр (3 кв.) = 350 тыс. руб. - 325 тыс. руб. = 25тыс. руб.

· Рентабельность продукции по кварталам:

R (прод)  (1 кв.) = 64 тыс. руб. / 160 тыс. руб. х 100% = 40%

R (прод)  (2 кв.) = 90 тыс. руб. / 1560 тыс. руб. х 100% = 5,8%

R (прод)  (3 кв.) = 25 тыс. руб. / 325 тыс. руб. х 100% = 7,7%


Таким образом, наиболее эффективным является выпуск продукции в 1 квартале.


Задача № 2.


Предприятие «Старт» выпустило за год продукции на 5,5 млн. руб. Издержки производства и обращения составили 3,7 млн. руб., проценты, полученные по банковским депозитам — 130 тыс. руб., доходы, полученные по ценным бумагам — 480 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество — 90 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств — 56 тыс. руб, расходы на благотворительные цели — 25 тыс. руб.


Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.


Решение:

· Балансовая прибыль определяется как сумма всех доходов предприятия за вычетом расходов от прочей деятельности. Определим величину прибыли от реализации продукции:

Пр = 5,5 млн. руб. – 3,7 млн. руб. = 1,8 млн. руб.

· Рассчитаем балансовую прибыль предприятия:

Пб = 1,8 млн. руб. + 0,13 млн. руб. + 0,48 млн. руб. + 0,09 млн. руб. + 0,056  млн. руб. - 0,025 млн.руб. = 2,531 млн. руб.

· Рентабельность продаж расчитывается по формуле: 

R (продаж) = Пр / Vрп х 100% 

R (продаж) = 1,8 млн. руб. / 5,5 млн. руб. х 100% = 32,7% 

Задача № 3. 


Выручка от реализации продукции – 800 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 680 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 15 тыс. руб. Прибыль от внереализационных операций – 14 тыс. руб.


Определить прибыль балансовую и рентабельность продукции.


Решение:


Прибыль балансовая определяется:

Выручка от реализации продукции минус себестоимость плюс прибыль от прочей реализации.


Пбал. = 800 тыс. руб. – 680 тыс. руб. + 15 тыс. руб. + 14 тыс. руб. = 149 тыс. руб.


Рентабельность продукции — это отношение прибыли балансовой  к её полной себестоимости. 


R (прод) = Пбал. / С х 100% 

R (прод) = 149 тыс. руб. / 680 тыс. руб. х 100% = 22%

Решите тест.

  1.  Какой из названных вариантов правильно характеризует рентабельность продукции

      а) отношение балансовой прибыли к себестоимости продукции

б) отношение прибыли продукции к её полной себестоимости. 

      в) отношение балансовой прибыли к стоимости имущества предприятия 

2.  Рентабельность характеризует:

а) прибыльность предприятия.

б) общую массу прибыли, получаемую предприятием

в) уровень затрат на изготовление продукции

3.   Как определяется рентабельность предприятия:

      а(отношением прибыли к выручке от реализации

  (б      отношением чистой прибыли к стоимости активов

      в) отношением прибыли балансовой  к стоимости основных производственных фондов.

4. Решите задачу:

Выручка от реализации продукции – 1500 тыс. руб. Затраты на производство и   реализацию продукции – 993тыс. руб. 


Определить рентабельность продукции.

а) 52%              б) 51,1%          в)  23,6 %

Пр = 1500 тыс. руб. – 993 тыс. руб. = 507 тыс. руб.

Rпр = 507 / 993 х 100% = 51,1%

5. Назовите для чего предназначен Фонд потребления и какие фонды он   включает.


Средства  фонда потребления предназначены для финансирования расходов на социальные нужды и материальное стимулирование коллектива предприятия. За счёт средств этого фонда работникам выплачиваются премии, различного вида поощрения, социальные и компенсационные выплаты, материальная помощь, лечение и отдых. Включает фонд на социальные нужды, фонд материального поощрения, дивидендный фонд.

Раздаточный материал:


Задача № 1.


Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе следующих данных:

	Показатель
	Кварталы года

	
	1
	2
	3

	Кол-во выпущенной продукции, шт. Vтп 
	800
	3000
	500

	Цена 1 изделия, руб. Z     
	280
	550
	700

	Себестоимость 1 изделия, руб. С(1 ед. пр.)
	200
	520
	650



Задача № 2.


Предприятие «Старт» выпустило за год продукции на 5,5 млн. руб. Издержки производства и обращения составили 3,7 млн. руб., проценты, полученные по банковским депозитам — 130 тыс. руб., доходы, полученные по ценным бумагам — 480 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество — 90 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств — 56 тыс. руб, расходы на благотворительные цели — 25 тыс. руб.


Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.

Задача № 3. 


Выручка от реализации продукции – 800 тыс. руб. Затраты на производство и реализацию продукции – 680 тыс. руб. Прибыль от реализации иных материальных ценностей – 15 тыс. руб. Прибыль от внереализационных операций – 14 тыс. руб.


Определить прибыль балансовую и рентабельность продукции.

Решите тест.

  1.  Какой из названных вариантов правильно характеризует рентабельность продукции

      а) отношение балансовой прибыли к себестоимости продукции

б) отношение прибыли продукции к её полной себестоимости. 

      в) отношение балансовой прибыли к стоимости имущества предприятия 

2.  Рентабельность характеризует:

а) прибыльность предприятия.

б) общую массу прибыли, получаемую предприятием

в) уровень затрат на изготовление продукции

3.   Как определяется рентабельность предприятия:

      а(отношением прибыли к выручке от реализации

  (б      отношением чистой прибыли к стоимости активов

       в) отношением прибыли балансовой  к стоимости основных производственных фондов.

4. Решите задачу:

Выручка от реализации продукции – 1500 тыс. руб. Затраты на производство и   реализацию продукции – 993тыс. руб. 


Определить рентабельность продукции.

а) 52%              б) 51,1%          в)  23,6 %

5. Назовите для чего предназначен Фонд потребления и какие фонды он   включает.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (ПМ) 

В соответствии с требованиями ФГОС СПО/НПО каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе (далее – ЭБС), содержащей издания по изучаемой  дисциплине «Экономика организации» и сформированной по согласованию с правообладателями учебной и учебно-методической литературы. ЭБС обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого студента из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет. Для студентов обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочникам и поисковым системам.

4.1. Основная литература

	№ п/п
	Наименование
	Авторы
	Место издания
	Год издания
	Наличие

	
	
	
	
	
	в библиотеке, экз
	в ЭБС, адрес в сети Интернет

	1.
	Экономика организации (предприятия) – учебное пособие 
	В. Д. Грибов, 
В. П. Грузинов, 
В. А. Кузьменко
	М: КНОРУС
	2012
	имеется
	

	2.
	Основы экономической теории.
	В. Г. Слагода
	М.: ФОРУМ: ИНФРА – М
	2007
	имеется
	

	3
	Экономика предприятия: учеб. пособие
	В. В. Жиделева, Ю. Н. Каптейн
	М.: ИНФРА – М,
	2007
	
	

	4
	Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия: Учебник 
	С. М. Пястолов
	М.: Издательский центр «Академия»
	2009
	
	

	5
	Экономика предприятия (предпринимательская): Учебник для вузов 
	Грузинов В.П.
	М.: ЮНИТИ-ДАНА
	208
	
	

	6
	Основы экономики и управления: учебное пособие 
	Н. Н. Кожевников
	М.: Издательский центр «Академия»
	2009
	
	


4.2. Дополнительная литература

	№ п/п
	Наименование
	Авторы
	Место издания
	Год издания
	Наличие

	
	
	
	
	
	в научно-техническойбиблиотеке, экз
	в ЭБС, адрес в сети Интернет

	1.
	Экономика предприятия. Практикум.
	А. С. Пелих
	Ростов-на-Дону: Феникс
	2008
	
	

	2.
	Теория экономического анализа –     учебное пособие для вузов 
	Л. А. Головнина О. А. Жигунова
	М.: КНОРУС
	2007
	
	

	3.
	Управление организацией: Энциклопедический словарь. 
	
	М.: ИНФРА-М
	2007
	
	

	4.
	Учеб. пособие д/системы профтехобразования. 

	В.В. Шелихов, Н.Н. Шнырева, Г.П. Гавердовская
	М.: Издательский центр «Академия»
	2008
	
	


4.3. Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы
-  «Учебное пособие «Экономика организации». Форма доступа: http://www.e-college.ru
- «Электронный учебник». Форма доступа: http://www.institutiones.com  

- «Учебное пособие». Форма доступа: http://www.ecsocman.edu.ru  

4.4 Материально-техническое обеспечение дисциплины

Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству обучающихся;

- рабочее место преподавателя;

- комплект учбно-методической документации (основная программа, методические указания по выполнению практических и самостоятельных работ, тестовые задания для контроля знаний, перечень экзаменационных вопросов, ситуационные задачи  и пр.);

Технические средства обучения:

- персональный компьютер с лицензионным программным обеспечением; 
- мультимедийный проектор.
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